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Nagyvárad felajánlása
Irta: Hlaíhy Endre dr., Nagyvárad főispánja

Városunk katolikus társadalma hol 
nap aiánlia lel Nagyváradot ünnepi 
Istentisztelet keretében Jézus Szent 
Szivének és Szűz Mária Szeplőtelen 
Szívének.

Méltó gondolat ez városunk törté­
nelmi múltjához, a jelennek gondjai­
hoz és a jövő reményeihez.

A felajánlás az utóbbi évek íellen- 
diilt és bensőségesebbé lett hitéleté­
nek megnyilvánulása, amelyről bi­
zonyságot telt már az ország íővárosci 
és más magyar város és közösség is.

Nem tudjuk, vájjon történt-e vala­
ha is Nagyvárad városának felaján­
lása a múltban abban a formában, 
vagy ahoz hasonlóan és olyan külső­
ségek mellett, mint ahogy az most ok­
tóber utolsó vasárnapján, a holnapi 
napon nálunk történni log. Lehetsé­
ges. hogy városunk katolikus társa­
dalmának ez a holnapi ünnepe Nagy- 
várnd történelmében páratlanul áll. 
He ha nem is igy volna, akkor is két­
ségtelen, hogy a holnapi esemény 

szorosan illik be Városunk történeti 
múltjába.

Nagyvárad attól a perctől fogva, 
hogy benne elhangzott az első mise, 
Krisztusnak, Krisztus szívének szolgá­
latába állott és Krisztus egyházának, 
krisztusi hitvallásnak lett őrhelye■ De 
ugyanekkor kezdetét vette a Szeplő­
telen és Boldogságos Szűz Anya tisz­
telete is.

Nagyvárad Szent László király vá­
rosa. Azé a Szent László királyé, aki 
maga is példát adott a Szűz Mária 
iránti tisztelet és huzgóság tekinteté­
ben. Nagyvárad püspökségének s az 
ennek területén létesített prépostsá- 
goknak, apátságoknak, káptalanoknak 
és szerzetesrendeknek templomaiban 
és kápolnáiban olt találjuk a Boklog- 
ságos Szűz tiszteletéi. Sok intézmény 
és alapítás viseli az Ö nevét. Számos 
szentelt hajlók épült az Ö dicsőségé­
re, Egyikükből sem hiányzik az oltár, 
vagy legalább is az elmélkedésre és 
huzgóságra serkentő szobor, vagy 
kép, ami mind a Boldogságos Szűz- 
iránti tisztelet bizonyítéka.

Maga Szent László király is abba 
a régi nagyváradi székesegyházba lé­
méi kezelt, amely a Szűz Anya dicső­
ségét hirdette■

Történelmi távlatban állítva Nagy­
várad múltját, azt állapíthatjuk meg 
tehát, hogy a holnapi telajánlás en­
nek a múltnak természetes folytatása 
és megerősítése.

Amennyire méltó a holnapi felaján­
lás ehhez a mullhoz, éppenúgy össze­
függ az a jelennel is. Városunk sok 
és nehéz próbát állt ki az évezredes 
múlt során és megpróbáltatásoknak 
korszakát éli át ma is. Miként pedir 
1 múltban is erejét mutatta, hogy a 
magyar löldön a kereszténységnek kí­

ván őre lenni, a mostani megpróbál­
tatás alatt is erőt mulat ahoz, hogy 
vállalja ennek az őrhelynek terheit 
és ismét helyt áll az ősök mintájára 
hite mellett.

A telajánlás: az alázatból lakad. De 
a hitnek erejét mutatja és a megvál­
tás tényével példát ad. Igy Nagyvá­
rad a mai jelen megpróbáltatásai kö­
zölt bizonyságot tesz arról, hogy a 
magyar történelemben nehéz küzdel­
mekkel és sok helytállással megszer­
zett hírnevének megörizője kivárt 
maradni a jövőben is.

Nagyvárad erőt és példái mutat te­
hát holnap a jövő nemzedékek teld és

kijelöli számukra az utat, amelyen 
Nagyváradnak továbbra is haladnia 
kell, hogy megfelelhessen a magyar 
sorsban számára kijelölt íeladatainak.

És ha ez a felajánlás, ez a könyör­
gés nemcsak és nem is elsősorban a 
városért és a város jövőjéért, hanem 
nemzetünkért és országunkért is és 
elsősorban is ezért történik, úgy ez is 
megíelel városunk hagyományainak 
és jövőbeli feladatának, mert Nagy­
várad nem önmagáért van, nem <in- 
magáért alapitlatott várossá, várrá és 
a magyar nemzet őrhelyévé Szent
László által, hanem az egyetemes ma-

gyár nemzetért és ennek révén 
a krisztusi hitért.

Krisztus király ünnepén telkünkben 
hallani lógjuk a régi századok küz­
delmeiben rombaclőlt ősi váradi szé­
kesegyházunk és más, a Megváltónk­
nak s a Boldogságos Szűznek dicső­
ségét hirdető, vagy valamikor hirde­
tett templomaink harangszavát is, 
amikor megkondulncik mai székesegy­
házunk harangjai.

A felajánlásban velünk log ünne­
pelni a mult is: a jövőért.

Csatlakozzunk minél többen a hol­
nap elhangzó felajánlási imához, tűz­
tük hozzá jószándékunkat, készségün­
ket, bátor hajlandóságunkat, a szol­
gálatra, áldozatra és a kötelességtől- 
jesitésre. És hasson a holnapi ünnep­
ség mindnyájunkra a meg jobbítás, a 
hitben megerősödés maradandó erejé­
vel!

Nem tárgyaltak határkérdéseket
Moszkvában

Sztálin és Eden véglegesen döntött a második arc vonal
kérdésében

Berlin szerint kiéleződött a helyzet Németország és Svédország között
Moszkvából jelentik: (MTI) A hármas 

értekezlet eddig főként a megszállt te­
rületek felszabadulása után időszerűvé 
váló kérdésekkel foglalkozott. Beává, 
tott körök szerint a határ megvonásá­
nak kérdése Moszkvában egyáltalában 
nem került szóba. Hímek az ügynek 
elrendezése az eljövendő békeértekez­

let dolga, A napirend legfőbb pontja 
a szövetségesek állandó egy tilt működé­
se volt. Edennek Stalinnál való máso­
dik látogatásával kapcsolatban rá mu­
latnak arra, hogy Churchill részletes 
tájékoztatását nyújtotta át Sztálinnak 
a katonai helyzetről.

Derűlátás helvett óvatosságot ajánl 
London a moszkvai értekezlettel 

kapcsolatban
Sockholmból jelentik: MTI) A Svéd 

ka Dagbladed londoni tudósítója közi 1, 
az első magyarázatot arról a nyilatko­
zatról, melyet Roosevelt teli a m. szá­
vai értekezletről. K szerint a moszkvai 
megállapodás a jövőben követendő 
stratégiára és a második harctérre vo* 
natkozik. E kérdések ügyében Sztálin 
és Eden második találkozója alkalmá­
val döntöttek véglegesen, Amerika és 
a Szovjet tervezetet ir alá. amelyet 
az, angol-orosz 20 éves terv alapján 
dolgoznak ki. Állandó angolszász­
szovjet bizottság létesül, továbbá, 
amely megfelelő felhatalmazással ren­
delkezik a politikai és katonai kérdé­
sek megoldására. A bizottság székbe, 
ive London lesz.

Londonból jelentik: (B. T.) A moszk­
vai értekezlet, Londonba érkezett je­
lentések szerint, befejezés előtt van. X 
derűié'ás hulláma az érkezett jelen: e- 
«ek szerint még mindig magas, azon­
ban feltűnő óvatos megjegyzések is 
napvilágot látnak. A Yorkshire Pofit

mely a külügyminisztériummal jóvi. 
ezonyban van és ez véleményének a 
külpolitikában súlyt ad, változatlanul 
tartózkodásra inti a közvéleményt. 
.1 obi) lenne a tárgyalás eredményét 
megvárni - írja a lap — mielőtt meg- 
kisérolnők az értekezlet eredményeit

felbecsüli. A lap megerősíti azt. « je­
lentést, mely szerint, egyes háború utá­
ni kérdésekben megegyezést crtel a! a? 
oroszok és angolok között, amit azon­
ban Amerika nem oszt. íeljes mérték, 
ben.

Stockholm. (MTI.) A Nemet Távirati 
Iroda jelenti: A Sozialdemokraten lon­
doni tudósítója szerint a News States­
man így ír: A moszkvai értekezleten 
létrejött megegyezés híréitől arra lehet 
következtetni, hogy Anglia és Amerika 
közös megállapodás alapján nem kezd­
tek vitái a Szovjetunióval azokról a kö­
vetelésekről. amelyeket szovjet részről 
a haiti államok és finnországi támasz­
pontokra emeltek. Az angolszászok va­
lószínűen kerülték azt is. hogy zajt csap­
janak a lengyel határ rendkívül kényes 
ügyelten, nemkülönben Közép- c<, Dél- 
keleleurópa jövőbeni kialakulásáról.

Kiéleződött a helyzet Németország
és Svédország között

A Pest Írja: Berlini értesülés szerint 
Svédország délamerikai ha jéij (irgalmá­
nak nénid részről történt megszünte­
tése mailt a helyzet ki el ezödöt i Német­
ország és Svédország közölt. A Skager­
rak bon végrehajtott katonai intézkedé­
sei; Svédország számára teljesen megkö­
tik a tengerentúli hajójorgídmat és kü­
lönösen a Délameri kából származó ellá­
tást. A birodalmi kötiigyminiszl ér Utói­
ban hangsaivózzák, hogy semmi egyéb­
től nines szó. nőni korábbi árintézke­
dések további biztosításáról, A helyzet

alakulásért azonban Berlinben élénk 
figyelemmel kísérik. annál inkább, 
mert a svéd sajtó állandóan rlrs bíráló 
hangot használ Németországgal szem­
ben.

Berlin. (MTI.): A német légierőnek 
a keleti harctéren vívott küzdelmeiről 

f az Interinf a következőket jelenti: A 
• német légierő az október 28-iki harcok­
ban igen erő« kötelékekkel támogatta 
a német földicsapatok ellenállását, kü­
lönösen Melitopol). Krivojrog és Gome! 
környékén. Az eddigi jelentések szerint
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MAGYAR LAPOK

Mozik műsora:
APOLLÓ: A pék felesége.

Hétfőn, kedden: Kerek Ferkó.
BELVÁROSI: Ragaszkodom a szere­

lemhez.
CASINO: Estélyi ruha kötelező.
KORONA: Fekete hajnal,
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/►ktnber 28-án a rléli «rákászon a pán­
cél vadászszázadok és zuhanóbombázók 
36 páncélost, tribb mint 60 páncélos 
katonai szállító gépkocsit. 13 páncélos 
felderítőt é* 32 ágyút semmisítettek 
meg, a legénységüket pedig alacsonyan 
szállva géppuskával tették ártalmatlan­
ná. A német vadászok szovjet csatare­
pülők elleni küzdelmében Gomelnél 12 
szovjet páncélos repülőgépet lőttek le. 
Az egész keleti harctéren összesen 64 
ezovjet repülőgépet pusztítottak el, míg 
ezzel szemben csak három saját repülő­
gép veszett oda.

Japán ésHina szerződést Hűtött
Tokióból jelentik: (MTI) A Német 

TI jeleenti: Hivatalosan közük, hogy 
szombat, délelőtt Nankingban Japán és 
Kína megbízottai szövetségi szerződést 
kötöttek. E szerződés következtében 
mindazok a szerződések, melyek eddig 
Japán és Kína viszonyát szabályozták, 
érvényüket vesztik.

Ankarából jelentik: ((MTI) A Német 
TI jelenti: A török köztársaság alapí­
tásának huszadik évfordulója alkalmá­
ból csütörtökön délben Szaradzsoglu 
miniszterelnök rádióbeszéde nyitotta 
meg az ünnepségek sorozatát. Pénteken 
délelőtt a képviselőházban Inonü köz­
társasági elnök fogadta a jókívánságo­
kat. Azután diszfe!vonulás következett.. 
Az elnök beszédei is mondott a rádió- 
ban. amelyben azt a reményét fejezte 
ki, hogy minden török kész a legna­
gyobb áldozatra is hazája érdekeben. 
Pénteken este a köztársasági néppárt 
rendezésében hivatalos fogadás is vö t.

17 évid! 37 évig szelg^at- 
kötelesek az olasz férfiak 

a köztársaságban
Róma. (MTI.) A NT1. jelenti: Az 

olaszt köztársasági véderő megalakításá­
ról. hozott törvény életbelépett. A véd­
erő a behívott szolgálatkötelesekből és 
az önkéntesekből áll. Minden egészsé­
ges és feddhetetlen férfi állampolgár 17 
éves kortól 37 éves korig szolgálatköte­
les. A katolikus lelkészek nem tartoz­
nak katonai szolgálatot teljesíteni. Mi­
vel a katonai szolgálat nemzeti becsü­
letbeli kötelesség, a zsidók nem lép­
hetnek he a véderőbe. A véderő hábo­
rúban é« békében a fasiszta köztársaság 
vezetőjének főparancsnoksága alatt áll,

Amikor
ff kér ki* papír kereszt ecskéhct kínul* 
nők trm plomok rlőcsarnnkáhon, trmv- 
tök kapujában buzgó egyesületi ingni:, 
d1 akt any ok vagy ki* iskoláslányok, no 
tagadjuk mag f illem yi árukat!

Kenyér lesz belőle szegények számára, 
ügyben elhunyt jóink kegyelet es emléke

t *re alamizsna.
Kössük reá halottas vi rá gkoszoruínk 

tű, csokrainkra. Szebb kivilágítás ez a 
jer-clrkrdrt a s íveknek, mint meg- 
gyújtott gyertyák tengernyi fénye!

Rém. Kat. 'S őszövet ség.

Serédi Jusztinján bíboros 
hercegprímás ma délben átutazott

Nagyváradon
Scheffer János és Fied er István püspökök üdvözölték

az egyházfőt
Sagy várad, nkt. 30. Serédi Juszti­

nján hercegprímás ma délben a Bu­
dapest felöl érkező gyorsvonattal át­
utazott Nagyváradon, hogy résztve- 
gyen a Katolikus Akció kolozsvári 
nagygyűlésén.

A nagygyűlésre Nagyváradról 'uta­
zóit cl Scheffler János szatmári püs­
pök, aki tegnap délután gépkocsival 
érkezett városunkba és Pakots Ká­
roly kanonok, püspöki helynök. aki 
tegnap délben vonattal érkezett ide, 
valamint Lindenberger János a nagy­
váradi káptalan nagyprépostija.

Az állomáson a Kolozsvárra utazó 
főpapokon kívül, Fiedler István 
püspök, Beöthy György kanonok, 
Follmann Géza címzetes kanonok, 
teológiai tanár. Hnnzély Lajos pá­
pai kamarás, püspöki titkár és Nerrtc- 
csck József vicereklor üdvözölte a 
hercegprímást, aki külön szalon- 
kocsihan utazott és mikor a vonal

berobogott a pályaudvarra, a kocsi 
ablakából kihajolva szívélyes inte­
getéssel üdvözölte a megjelenteket.

A hercegprímás kíséretében d r 
Mátray Gyula pápai kamarás, her- 
ccgprimási titkár és Esthy Miklós 
gemtiluomo, a Katolikus Akció or­
szágos alclnöke utazott Kolozsvárra

Scheffler János püspök, Linden 
her ser János nagyprépost és Polcot s 
Károly püspöki helynök beszállóit a 
szalonkocsiba, ahol a hercegprímás 
melegen üdvözölte őket. majd visz- 
szatert az ablakhoz és a vonat indu­
lásáig elbeszélgetett az üdvözlésére 
megjelentekkel. Örömének adott ki­
fejezést a holnapi nagyváradi ün­
nepség fölött és szólt a kolozsvári 
nagygyűlés munkálatairól.

A nagy késéssel érkezett vonat 12 
óra 35 perekor robogott ki az állo­
másról és a hercegprímás szívélyes 
integetések között távozott.

Világnézeti tanfolyamát az idén is 
megrendezi a Katolikus Akció 

nagyváradi szervezete

Bármilyen

I
adásvétel, csere vagy bírlel-
ügyben b*7,alomma! keresse fel 
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A múlt év őszén nagy eredményt el­
ért világnézeti előadássorozatot a folyó 
r\ hm is megrendezi a Katolikus Akció 
nagyváradi szervezete. Az előadássoro- 
zat egy vezérgondolat jegyében fog le­
folyni s ez a vezérgondolat: a magyar 
Katolikus Akció lói.'! 11. évi mottója: 
maiad—haza—egyház. Ebből a szem­
szögből vizsgálják majd kiváló előadók 
a mai magyar élet korszakalkotó proli- 
émáit és veszik bőnek és alá. Az elő­

adók az embert részben, mint egyedet, 
részben mint táreasictiyl mutatják be. 
Világnézeti előadások színhelye a pre­
montrei gimnázium díszterme lesz, idő­
pontja pedig november 5-től december 
3-ig terjedő 5 bél minden pénteken es­
te 6 órakor.

Az előadássorozat részletes műsora a 
következő:

1943 november 5-én:
t. Az előadássorozatot megnyitja Dv. 

Schriffert. Béla apostoli kormányzói 
helynök.

2. Mécs László: ..Vad- és védőbeszéd'1 
költemény. Szavalja: Balázs Ilona.

,3. ..Ahogy Isten a munkát akarja". 
Előadja: dr. Barátit Béla kanonok, 
pápai kamarás, kolozsvári plébános.

4. Szalay: ..Elégia, fonóban, szöcske". 
Zongorán előadja a szerző.

1943, november 12-én:
1. Megnyitó.
2. Mécs László: .Boldog a nép. mely 

örülni tud.“ Költemény.
.3. .Ahogy Isten az államot nézi". 

Előadja: dr. fíátori József, debreceni 
kegyesrendi gimnáziumi igazgató.

1. Halmos: Magyar föld éneke . . 
Ének. Előadja az 1 mm aculat a-int éz.ét 
óvónőképző énekkara. Vezényel: C.siks’ 
Gyuláné épek tanár.

/úf.'í november 10.ón:
1. Megnyitó.
2. Mécs László: .Szabó Pisla édes­

anyja“. Költemény. Szar alja: 11 isseié- 
nvi Gyuláné.

.3, ..Ami a családot fenntartja“. Elő­
adja: P. dr. h iss Sza 1 r7 debreceni f- -
rentes plcbauo? hazfőnök.

All, év f. Szombat, 191.3. oktoli»r 3q

A gtfttmtk is a Látom
1 EDIT I
és Tibi testvérek. Az egyik 5, a másik 
3 éves. Férjehagyott édesanyjuk ,ze. 
gény bejárótakarítónő, aki a mások 
háztartásában végzett munkával tartja 
el és neveli őket nehéz gondok között.

Az ötéves Edit jó kislány. Am arról, 
hogy nőnek született, nem tehet. In­
nen van az, hogy — híven női mivolta■ 
hoz — a ruhagondek már is komolyan 
érdeklik.

Az egyik reggelen óvodába készítette 
elő édesanyja. Megmosdatta, megfésühe 
s tiszta, de foltozott ruhácskát adott reá. 
Edit — aki, mint mondottuk, egyéb, 
ként jó kislány, — keserves sírásra fa­
kadt s kézzel-lábbal tiltakozott nz el­
len, hogy „világcsúfjára“ foltozott ru­
hában menjen az óvodába.

Anyja szelíden igyekezett rábeszélni » 
megértetni t ele, hogy: háború van, most 
nem lehet új ruhát kapni, de, amint 
rége less a háborúnak, (esz minden és 
sohasem fog többó foltozott ruhában 
óvodába menni.

Edit nagynehezen megnyugodott » 
kisörcse társaságában elment a foltos 
ruhában.

Délben ezzel a kérdéssel köszöntött 
anyjára:

— Anyukám, vége van már a hábo­
rúnak?

TIBI

4. ,.Liszt. Scoladitio. Dobnányi-Deli- 
hct. coppelia”. Zongorán előadja: Ángy 
Viola, városi zeneiskolai tanárnő.

1943 november 26-án:
1. Megnyitó.
2. Sik Sándor: ..Megyeri hitvallás“. 

KiU I eniény. Szavalja: dr. Ilmáid I,ász­
ióné,

3. ..ifjúságunk npmzelszolgálatának 
utjai“. Előadja: dr. bari János egy. r. 
rk, tanár, a kecskeméti kegyesrendi 
gimnázium igazgatója-

4. Halmos László: ,.Assisi Szent Fe­
renc naphimnusza“. Ének, Előadja a 
nagyváradi m. kir. állami leány! icetim 
és tanitónőképző énekkara, A czcnyel: 
Lukács László énektanár.

1943 december 3-án:
J. Megnyitó.
2. Mécs László: ,,Egyszerű példa a 

varjakról“. Költemény. Szavalja: Hesz 
Márta-

.3. ,. A mi nemzetszolgálatunk“. Elő­
adja: dr. Krüger Aladár felsőházi tag 
ni. kir. kormányfőtanácsos, ügyvéd,

4. Uohnányi: Huni oreszk. Zongorán 
előadja: Raáb Erzsébet, városi zeneis­
kolai tanárnő.

5. Az előadássorozatot he »árja: dr. 
Scheffler János szatmári mcgycspüspök. 
a nagyváradi lat. szert- egyházmegye 
apostoli kormányzója.

6. Kodály: ,. A v e Maria”. Ének. Elő­
adja a Szent Ovsolya-rendi lcányncvelő

.intézet énekkara. Vezényel: flálvay M. 
I.adisla.

Közösen énekeljük az egyes előadá­
sok előtt a Szózatot. előadások után 
pedig a pápai himnuszt.

Holnap, a város felajánlás alkalmá­
val a Szent László szobor előtt is lesz 
szentmise,
♦♦♦♦♦♦ *•

Kormány-változás várható 
Franci a nrs7áf|ban. Berlin. (Búd. 
Tud.) Berlinben nem tartják kizárt
link hogv Franciaországban fennáll
a kormain változás lelictiLciic..

noha mindössze 3 éves. valóságos rossz­
csont ferke. Ezer kis ördög bújt meg 
benne, s — amint mondani szokás — 
nem fér a bőrében. Míg édesanyja mun­
kában van, sok borsot tör a szigorú 
Farkas néni — a hnzmcsterné — orra 
alá. aki azzal fenyegeti H vénkor, hogy 
Ictiszi a pincébe•

Aznap, amikor az óvodában arról ér- 
tesültek. lings- légiriadó-próba lesz * 
mindenkinek az óvóhelyre, vags- annak 
bijján a pincébe kell mennie. Tibi alig 
várta, hogy hazaérjen. Ott nem a sa­
ját lakájukba ment mind fórt, hanem 
szél robbanó diadalérzctétől indíttatva 

n házmrsternére nyitott rá először:
— Bizony, — mondotta csúfoHtotln 

kárörömmel — mnszt Fajtasz néninél, 
isz le Icij jönni a pincébe!

(M. F. V.)

f *
íioniepi rend

Nagyváradnak Szent I .asz’o király 
városának felajánlása alkalmából férni 
Szivének e*. a Boldogasszony Szeplőte­
len Szivének a \ aradi széket egyházban.

1. Ünnepelve* főpap! «rentmite dél­
előtt IP órakor pontifikál ja: Fiedler 
István püspök.

2. Evangélium után ünnepi szcrUhr- 
-zrd. mondja: dr. ftémrthy Gyula pre- 
látnskanonok-

.3. Közös «zentáldozás. (Szentélyben 
levők a főoltárnál, a hajóban levők az 
áldozati rácsnál).

t Szentmise után az (ti t a ris zent ség
ünnepély kilétr

5. A várost felajánló ima > m a d k n ’* 1 2 * * 5 6 7 * 9 * ■ 
dr. Illatl.y Endre városi főispán

6. Közének: a) Uram Jézu«’ l«rv ve­
lünk. mi e.gvetlen örömünkI Nálad f é ­
kül keserűség itt a földön életünk ** 
egyetlen örömünk. Uram Jézus, légy 
velünk, b) Boldogasszony anyánk. •-

7. Ima Krisztii« Királyhoz, előimád- 
kózza Fiedler István püspök.

o. Olt ár't zent.'.ég v: - - zI éI e!e.
9. Pápai és magyar Himnusz.

I l l t-.jfes« Mi é Si——«Ml

L,., >L i
L l 0
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Széles arcvonalon támadásra 
Indultak a németek Krivojjrogtól

északnyugatra
M, több órahosszat tartó elkeseredett csata a német páncélosok teljes 

sikerere vezetett -----=—-*--------- «------»*-« ■■■• » ■Délolaszországban ismét megkezdték áttörési 
kísérleteiket az invázlós csapatok

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti szovjelhídfőket, m>li;i a I.oIm-n isták 
8 keleti harctér középső és északi folyamatosan erősítéseket igyekeztek 
szakaszának harcairól, hogy a hol se- odavonni. Ezeket a német ütegek és
l isták (loméi löl délre és ézakra je­
lentékeny gyalogsági erőkkel ujhól 
áttörési kísérleteket hajtottak végre. 
A német csapatok jelentékeny elhá­
rító sikereket értek el. A bolsevisták 
három betörési helyét megtisztítot- 
ituk, a negvediket elreteszeltiik. Ezen 
s részen a harenk még tartanak. Ve- 
likije Lukitól délnyugatra több szov­
jet előretörést véresen visszavertünk. 
Az északi szakaszon sikeres német ro­
ll a-mcsapal vállalkozással a oroszok 
állásait mintegy két kilométer széles­
ségben felgöngyölítettük. Ennek so­
rán 400 foglyot ejtettünk

Berlin. (ATI I.) Az interinf a keleti 
íiarctér déli szakaszának helyzetéről 
a következőkben számol he: Noha a 
bolsevisták a déli a re vonalszakaszon 
most már hetek óta dühöngő nagy 
csatában rettenetes vér- és anvagál- 
dozatokat hoztak, csütörtökön mégis 
minden rendelkezésre álló erőiket 
liarebavetetiték. hogy tömegeik kímé­
letlen felhasználásával megismétel­
jek ama kísérletüket, hogy jelenté­
keny német erőket bekerítsenek és 
ezzel a déli szárnyat felgönyölítsék- 
A német ellenálló erő teljes félreis­
merésével hajszolták előre kötelékei­
ket, de mind Melitopol térségében 
mind a Dnycperkönvökben és Kri- 
vo jrognál súlyos veszteségekkel kel­
lett megfizetniük.

Az Aiovi-tenger és a Dnyeper- 
könyök között áttörési 

kísérleteik abbahagyására 
kényszerültek a bolsevisták

Berlin. (MTI.) Az interinf jelenti 
a kdeii harctér déli szakaszának har­
cairól . Az Azov i-itcnger és a Dnyeper 
könyök között a súlyos harcok csü­
törtökön is tovább tartottak, alig 
csökkenő hevességgel. A bolsevisták 
ismét nagy páncélos és gépesí'lertit erő­
ket vetetlek a betörési térségben 
nyugat, felé, míg ugyanakkor erős 
szovjet lovassági alakulatok megpró­
bálták elérni a német üsszökötő vo­
nalakat. \ gyors német páncélos kö­
telékek oldalba és hátha kapták a 
bolsevisták ékalakulatait. A bolsevis­
ták több harcesoporl ját oly döntően 
meggyengítették . hogy kénytelenek 
voltak áttörési kísérleteiket abba­
hagyni. A Onyeporkönyökben sike­
rült szűk térre összeszorítani Zápo­
roz* jr. vidékén a nyugati parton levő

nem utolsó sorban a német légi fegy­
vernem alakulatai megtizedelték 
Krivojrog mellett páncélos és gépesí­
tett nemet egységek gyakran több ol­
dalról egyszerre támadtak meg. mivel 
nagy vér- es anyagvesziteséget okoztak 
nekik. Krivojrogtól északnyugatra a 
nemet erők több szín jét támadás el­
hárítása után széles arcvonalon táma­

dásra indullak és több óra hosszat 
tartó rendkívül elkeseredett páncélos 
I suta alakul1 ki, amely e. német pán­
célos erők teljes sikerére vezetett. 
Egyedül ebben a térségben 74 pán­
célos harckocsit vesztettek a bolsevis­
ták és végül messze délkeletre vetet­
tük vissza őket. A bolsevisták két. 
gépesített hadtestét e harcokban a 
bare képtelenségig szétvertük, az utá­
nuk vonuló szovjet lövészalakulatok 
is súlyos veszteségeket szenvedtek.

Szívós ellenállást tanúsítanak 
a németek az 5-ik amerikai és 8-ik 

brit hadsereggel szemben
.Berlin. (MTI.) Az J interinf jelenti 

a délolaszországi harcokról: Délolasz- 
országban a német csapatok a nyu­
gati szakaszon, valamint a keleti 
partvidéken csütörtökön is szívós el­
keseredett ellenállást tanúsítottak az

reg kötelékeivel szemben. E helye­
ken az invázió« csapatok már három 
napon át visszavert áttörési kísérle­
teiket ismét megkezdték. Az A pen­
ni nek középső vidékéről azonban 
semmiféle harci cselekményt nem

Darmol a legelterjedtebb 
es legrégibb csokoládés 
hashajtó. 35 éve milliók 
használják mert teljesen 
megbízható, 
ártalmatla

a német utóvédek saját erejükből az 
amerikaiak három felderítő előrelő 
rését állították meg és verték szét. 
A német csapatok, melyek felváltva 
szívósan védekeznek, majd rövid 
mozdulatokat végeznek, ilyen módon 
továbbra is szilárdan elzárva tartják 
a Felső-Volturno völgyét. Mafalda 
térségében egy német harci csoport, 
miután csütörtökön feladatát teljesí­
tette, a folyótól keletre fekvő" rövi- 
debb állásokba vonult ős a városkát 
kiürítette.

Becs. (MTI.) Peretektől kezdr'- 
Becsben az utcai világítást este fi 
órakor kioltják. Eddig TI órakor 
kezdődött az utcákon az elsötétítés.amerikai 5-ik és a brit 8-ik hadse- jelentenek. Pictravairanótól északra

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦* ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦*♦

Megkezdték az angolszászok a közvélemény 
előkészítését a Szovjetnek teendő

engedményekre
Roosevelt bejelentette, bogy egyezmény jött létre o moszkvai 
értekezleten — Korábbon kezdik meg a szövetségesek Europa 

elözönlését, mint eredetileg tervezték (?)
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: Az utóbbi időben Anglia 

keleti partvidékén jelentősen emelték a légierőt és a kikötőkben 
összevont hajók számát. Lehetségesnek tartják, hogy a mosz­
kvai tárgyalások eredményeként az angolszászok kénytelenek 
lesznek korábban megkezdeni Nyugateurópa elözönlését.

Berlin. (MTI.) Illetékes német helyen kijelenteték, hogy an­
golszász részről megkezdték a világközvélemény előkészítését a 
Szovjetuniónak teendő angol-amerikai engedményekre. így nem 
csak az angol és amerikai lapok, hanem Hore-Belisha volt angol 
hadügyminiszter is ennek érdekében szólalt fel.

Berlin. (MTI.) A Wilhelmstrassen a moszkvai tárgyalásokkal 
kapcsolatban pénteken megemlítették, hogy a pénteki nap folya­
mán beérkezett hírek szerint a hármas értekezleten a Németor­
szágnak szánt fegyverszüneti szerződést dolgozták ki. Von 
Stomm követ ezt az eljárást „Lustige Gesellschaftsspiele“-nek 
minősítette. (Vidám társasjátékok.)

Lisszabon. (MII.) Washingtonból 
jelentik, bogy Roosevelt elnök nénte­
ken a sajtóértekezleten bejelentette, 
hogy a moszkvai értekezleten egyez­
mény jött létre és már csak az a 1 á-

Értesítem a n. é. közönséget, hooy a

„C0RS0“ IBSalszertáraí átvettem
cs azt illatszer , pipere és háztartási cikkekkel dúsan felszerelve

megnyitottam
Amidőn a legpontosabb kiszolgálást is előre garantálom, szives látogatást kcr

Szilágyi László
a JDEAt, iliíilszcrtár tulajdonosa — Rákóczi-ut és Széchényi lér sarok

írás van bálra Az elért eredmények 
megerősítették abban a meggyőződés­
ben. hogy Oroszország hajlandó a fegyverk
háború után együttműködni. Arra a 
kérdésre, hogy mi volt az értekezlet 
célja, azt válaszolta hogy a végső cél 
a béke volt. valamint az, hogv elejét 
vegyék bármilyen világtámadásnak. 
Az értekezleten úgy a határozott kér­
désekben. mint az általános politiká­
ban megegyezés jött létre, de a meg­
állapodást nem lehet ..kínosan pon­
tosnak“ nevezni. Egv má»ik kérdésre 
felelve Roosevelt kijelentette, hogy 
az értekezlet rész.tvcvői arra töre­
kedtek, hogy a háború folytatása és 
az átmeneti időszak tekintetében 
egyöntetű álláspont alakuljon ki. A 
födolog az ezutáni teendőkben való 
baráti megegyezés volt. RooseveK 
nein közölte, hogy milyen roeghatá

rozobt okiratokat dolgoztak ki. vagy 
milyen megállapodásra jutottak, csu­
pán annyit mondott, hogy a megálla­
podást alkalomadtán nyilvánosságra 
hozzák, mégpedig valószínűen Mosz­
kvában. Hozzátette még, hogv az ér 
tekezlet résztvevői nyugodtan tár­
gyalták meg a dolgokat e- a szemé­
lyes kapcsolatok „százszázalékosak 
voltak.

Lisszabon. (MTI.) Az angol hír- 
szolgálati jelentés szerint Roosevelt 
pénteken délután fogadta lord Ha­
lifax angol nagykövetet. Az elnök a 
nap folyamán előzetesen megbeszélé­
seket folyhatott Slimson hadügymi­
niszterrel és Ring tengernaggyal.

Stockholm- (MTI.) \ Néni"! TI je­
lenti: Donald Nelson, az amerikai 

k vezetője csvitör-ezesi us ve
tökön elutazott.
hói.

|r I erosy.orsz»£

Ellenzi a* aqgn!

Churchíü íihbh v@5frn<itoní

(rcnj. (Ml 1.) A Ni met | I jelenti■ 
Az angol lapok szembefordulnak az 
zni az indítvánnyal. />• ••> (JinrrliiH 
ismét az Egyesült Allrnnokú't látogas­
son el. Hangoztat iák. In v ( borchili 
már ötször roll Amerikában és ideie. 
hogy Roosevelt viszonozza a látoga­
tásokat.

Bukarest. (MTI.) Isztambuli jelen 
lések szerint az ankarai angol nagy 
követ feleségével Jeruzsálembe érkr-



magyar lapok

így kiáltották ki 25 év előtt az októberi 
forradalmat Nagyváradon

Bett. Jól érteeiilt isztanbuli köreik az 
angol nagykövet jcruzsál-mi útját á 
moszkvai értekezlet befejezésével, il­
letve Eden hazatérésével hozzák ösz- 
ezefiiggésbe. Különböző jelentések 
ugyanis arra mutatnak. ho§y Edén 
mégis megváltoztatta úti rendjét és 
hazatérőben talán mégsem látogat el 
Ankarába, hanem az ankarai brit 
nagykövetre bízza, bogy a török kor­
mányt tájékoztassa a moszkvai érte­
kezlet eredményeiről.

London. (Bnd. Tud.) A pénteki 
Tápok heves támadást intéznék a kai­
rói jugoszláv kormány ellen az általa 
pártolt Mihailovics tábornok miatt, 
aki az angol lapok szerint együttmű­
ködik a németekkel,

Amszterdam. (MTI. A nemet FI 
jelenti': Az amerikai szenátorok egy 
része követeli, hogy az Egyesült A Ma­
in ok katonai támaszpontokat szerez 
zen, ahol az ország védelme szüksé­
geséé teszi. ígv tóbh'k között a 1 *er-
mndákon is

B*r»- (MTI.) A Nemet TI jelenti1
Hír szerint a SZÓ s-jelt effzgk sf 11 k aj
r»a»vkövefe ar* követelte, hegy az 
sgzakafrikai kommunisták' léphésfe- 
ruek he a nemzetközi szoi'ietdaT1- 
e I 4 rha

»HMM 0

RIchtNfen tábomahot 
feladta Mussolini

Zürichből jelentik; MTI) Chíassoi
|i»levit4« szerint Mussolini forjeiita VÓn
Riehthdfen tábornokot. Gr aztán ( tábori 
roígynt és Favnlinj párttitkárt-

züriohböl jelenük: (MTI) Római je­
lentés szerint Botíono ismert római jo­
gász vezetésével bizottság alakul an 
ttak érdekében, hogy Rómát nyilt vá­
rosnak elismerjék és a város teljes 
semlegességet tanúsítson mindkét 
hadviselőfél irányában.

FSgadla a képviselőházi 
bizottság az iparitól és 

ipazságiinyi tárca költség- 
vetését

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A kepviselóház pénzügyi, közgaz­

dasági és közlekedésügyi bizottsága 
pénteken délután Szabó Gusztáv el­
nöklésével folytatta az iparügyi téren 
költségvetésének tárgyalását. Jelen 
volt a kormány részéről Reményi- 
Schneller Lajos pénzügyminiszter és 
Bornemissza Géza iparügyi miniszter. 
A költségvetést Stitz' János előadó is­
mertette. A felszólalásokra Bornem- 
■ssrá Géza miniszter válaszolt, majd 
az együttes bizottság az iparügyi té­
ren költségvetését elfogadta. Azután 
a pénzügyi és igazságügyi együttes 
bizottság Szabó Gusztáv és Inanely 
Papp'Elemér clnöklcsével az igazság­
ügyi költségvetést tárgyalta. A kor­
mány részéről a tárgyaláson Reményir 
Schneller Lajos pénzügyminiszter és 
Radocsay László igazságügyminiszter 
vett részt. Benkő Géza előadó ismer­
tette a tárca költségvetését, A felszó­
lalásokra Radocsay László igazság­
ügyminiszter válaszolt, majd az 
együttes bizottság a tárca költségve­
tését elfogadta.

X-v
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Huszonöt éve, hogy az eleő vilaghá- 
ború összeomlása után az ezeréves Ma­
gyarország is összeomlott.

... Lehunyom a- szemem és a "Jő év 
messzeségében látom a várad! utcákat, 
a Bemer teret, amelyeken elomlóit a 
felelőtlen sokaság és ujjongott a ,.for­
radalmi átalakulásnak.1 I ehunyt szem­
héjam mögött az emlékezés tükrében 
egyre tisztábban bontakoznak ki a ne­
gyedszázad előtti napok, amelyek ese­
ményeit, mint fiatal újságíró közvetlen 
közelből figyelhettem.

Hogy is történt csakf

A Magyar Távirati 1mda akkor nem 
telefonon, hanem táviratokban közölte 
a budapesti eseményeket. 1.918 októbe-
r éh e n minden éjjel kma h 4 inaiig Bll-
11 3 L: n 11 unk a crprl 11 ne. p rlr» fii Hnmy gz
? gj r F izgul1 !Y! 5 C g b I1 f vp Éh yrk híreivel
le nf m a r q rl j 11 n V y A 1 A frontok-
rei re.ndctlip n t <> m r e> ékben fi egyenként
llflfSfi;r ön 1 n katonák ie 6 ok bajt csinál-
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'adi bizottsága, amelyben ezek; a zsidók 
vittek vezető szerepet; Székely János, 
dr. A'rrgy Mihály, dr. Kats Béla, dr.

Az 1943—44. háborús tanév meg­
nyitásával jelentős évfordulóját üli 
egyik. iskolatípusunk. Csengeti Antal 
kezdeményezésére Ífífi8-ban iktatták 
törvénybe a magyar polgári iskolát, s 
ezzel indult el kultur-utjára a magyar 
kispolgári társadalom számára szabott 
nagyszerű tanintézmény, hogy elvé­
gezze nevelő munkáját azokban a 
magyar rétegekben is, amelyek addig 
megfelelő iskola híján szinte parla­
gon hevertek.

Ha most visszatekintünk a magyar 
polgári iskola 75 éves múltjára és 
számba vesszük eddigi munkájának 
eredményét., első szembeötlő megálla­
pításunk, hogy mig más, — sokkal 
távolabbi múlttal rendelkező iskolafa- 
jók belső szervezetében még ma i* bi­
zonyos fokú kialakulási forrás, a mai 
új világhoz való illeszkedési keresgé­
lés folyik, addig a polgári iskola fun­
damentumát olyan mesteri módon 
rakták gyakorlati célkitűzései alá, 
hogy alapitó levelét ma sem diktál­
hatná életrevalóbb fogalmazásban 
Csengeri Antal. A magyar polgári is­
kola alapclveiben ma is az, ami 75 
évvel ezelőtt volt, s nagyszerű életre­
valóságára vall, hogy tantervi módo­
sításaiban sem szorult gyökeres újí­
tásra, amikor időnként korszerűsítet­
ték azt.

A nevét is jól választották meg már 
75 évvel ezelőtt. ,,Polgári iskola", a 
magyar társadalom ama kispolgári ré­
tegének iskolája, amely gyermekét 
nem tudta de nem is kívánta a k'asz- 
szikUsabb tudományok felé irányítani, 
de a maga tömegével mégis szamot 
tartott már egy olyan kerek egészet 
nyújtó iskolatípusra; mely közgazda-

Kats Lipót ügyvédek ée Zsolt Béla meg 
Uerkes-Bruun Ferenc ujságirok, a 
Napin szerkesztői e* Major Dezső, a 
későbbi „filmcézár“,'

Október öl-én kora hajnalban futott 
be a távirat Tisza István meggyilkolá­
sának hírét hozva. Röviddel ezután 
megérkezett károlyi Mihály kormányra- 
jutásának, TV, Károly király és Zita ki­
rályné menekülésének a híre amelyeket 
köztársaság kikiáltása tetőzött be

A váradi nyomdákban október 31-én 
reggel 8 órakor még nyomtatták a kü­
lön kiadásokat, amikor a „forradalmi 
tanáes“ tagjai elszánt lépésre határoz­
ták el magukat. 8 órakor a Royal kávé- 
házból, (ahol ma a Hungária van), dr- 
(Vagy Mihály és Berkes-Braun Ferenc 
újságíró siettek ki a Bémer-térre. Meg­
állították a vasút felől közeledő villa­
most és a gyorsan osszecsoduh nyp 
előtt

dr. Nagy Mihály, hirdette ki leg­
először a magyar köztársaság kil 
kiáltását.

Ezután dr Nagy Mihály, Berkes Fe­
renc, Zsolt Béla »a Major Dezső bér­
kocsiba ültek és először a csapatkor- 
házhoz hajtattak, ahol kihirdették a 
beteg és sebesült honvédek előtt a köz­
társaság kikiáltását < feleskették n ka­
tonákat a kost ár saságra. Míg ók a kór­
házakat járták, a többi forradalmi" 
emberek össze verbuváltak va gy száz 
embert a Beteg^egelyzó (ma ,,OTT ) ud­
varán s tíz, nra felé felvonultak onnan

sági elhelyezkedésében megfelelő mű­
veltségi alapot biztosit.

A földműves, kisiparos, kiskeres­
kedő és kistisztviselő terebélyes tár­
sadalmának hathatós nevelő tanintéz­
ménye lett a polgári iskola már há­
romnegyed századdal ezelőtt. . Nagy 
vívmány volt ez abban, az időben, 
mert a szétszórt nagy magyar család­
nak az az ága foglalt magának kul- 
tur-várat a polgári iskolában, amely 
mindig a legmostohább sors alatt gör­
nyedt elosztályosodott életünkben. Az 
áldatlan multszázadbeli állapotnak 
természetes következményeként a 
polgári iskolának is vállalni kellett 
azt a sorsot, melyet tantermei felé tó­
duló tömeg magával hordozott. Isko­
latípusaink sokféleségében hosszú 
időn keresztül a mostohagyermek 
nehéz szerepét élte a polgári iskola. 
Tanárkarának képesítése és fizetés­
rendezése sokáig váratott magára, is­
kolaépületeinek korszerűsége csak 
itt-ott. felelt meg, s általában a felé 
tóduló ifjúság létszámával soha sem 
volt arányban az a hivatalos támoga­
tás és társadalmi megértés, megbecsü­
lés, amelyet joggal érdemelt volna.

Csak az első világháború után ránk- 
szakadt forradalmak szomorú tanulsá­
gai törték meg valamennyire ezt az 
iskola rangkórsági előítéletet. Ekkor 
már legfelsőbb tanügyi hatóságaink 
is ráébrdtek hallatlan kulturmissziójí- 
ra, már belátták, hogy a gyakorlati 
jellegű és közgazdasági irányú iskola­
fajta hazafias nevelése adhatja meg 
elsősorban dolgozó tömegeinknek nzt 
a helyes irányú ludast és alapművelt­
ségei, mely a megbízható jó honpol­
gárság legfontosabb feltétele. Ekkor 
már külön főigazgatóság került a pol-

Major Dezső, dr. Nagy Mihály, Berkei 
Ferene « Katz Béla haladtak.

A Szigligeti Színház lépreőzétének te­
tejéről hirdették ki ezulán a köztársa­
sági Károlyi kormány megalakulását, 
Lelkesítő szónoklatokat mondottak: 
Írttal Sándor újságíró, a Napló felelőé 

szerkesztője, aki rövidesen Pestre 
ment ezután, do Nagy Mihály, Berkes 
Ferenc « * honvédség részéről Cseres' 
huszáraJezredes. A Bémer tér a Kishíd 
főig feketellrtt a tömegtől

E zavaros forradalmi árakban egye­
dül a váradi rendőrség állt a helyzet 
magaslatán. Jánossy Gyula főkapitány 
(most Békéscsaba polgármestere) erős 
kézre! igyekezett rendet teremteni. A 
haraeréledő katonáktól eleredték a fegy­
vereket. ellenőrizték a korcsmákat, lo­
vas járőrök, riadó autók cirkáltak a 
városban s a rendet, amennyire lshr- 
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Este zenés, fáklyás felvonulás volt. 
amelyen a köztáryaságet éltették, A vá­
ros polgárságának nssyrésre, borús, g*.
varos érzésekkel tetten ébren virradj.
tóttá át ért az október 31-iki éjszakát.

5 néhány nap múlva es az idegesség 
is eltűnt. Az üzleteket rendes időben 
nyitották, a hivatalokban tovább folyt 
a munka, .Nem történt semmi. Csak egy 
ország omlott össze s egy sereg felelőt­
len ember ujjongott az összeomlás rom­
jai felett. ..

gáriskolák elére, rendezték a t^nár- 
képesitést és fizetést, s sok uj iskola- 
létesítésével hatalmas iramot vett sz 
iskola fejlődése.

A polgári iskola hatalmas népsze­
rűségére városunkból is példát mutat­
hatunk. Nagyváradi idegenuralma 
nem tűrte meg a magyar kisemberek 
tanintézetét, s hosszú szünetelése 
után, amikor ei felszabadulással újra 
megnyílhatott, olyan lendülettel népe­
sedett be, hogy a harmadik tanév­
ben már lel kellett állítani a U. szá­
mú tiu polgári iskolát. De a nagy ér­
deklődést ez sem tudta teljesen kielé­
gíteni, mert annak ellenére, hogy a 
múlt tanévben a két fiú iskolában 
1778 tanuló iratkozott be, az idén mái 
egész osztályokra való tömegekéi 
kénytelen elutasítani mindkér igaz­
gatóság férőhely hiánya miatt. Dr 
ugyan ez a helyzet leány polgári is­
koláinknál is.

A 75. évforduló most ismét ma­
gára vonla a figyelmet felfelé is és 
kultuszkormányzatunk most ismét 
segítségére siet a polgári iskolának. 
Külön státusba kerülnek az igazgatók, 
tágabbra nyitották o VI. fizetési osz­
tályt, újra rendezik a tanárok fizeté­
sét és még sok más életrevaló intéz­
kedéssel teszik lehetővé az iskola to­
vábbi fejlődését.

Mindezt dolgos és eredményes éle­
iével harcolta ki a 75 éves iskola. 
Hosszú, küzdelmes törcdelem után ju­
tott el oda, hogy a nagy világégés kö­
zepette ismét támogatására siessenek, 
hogy az új világrend kialakulásában 
ismét elvégezhesse nevelő misszió­
ját a maqvar kisember életiskolája.

KISKUN

Szigligeti Színház elé. A menet élén (H. Ö.)
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JÁVOR BÉLA RIPORTJAI

UuszouUátatH met euefáítt a vladiumzlaki
b-cs számú etúéku.

A. hadapródiskola egyik legutóbbi 
ur,nopsegen e.gy mosolygós arcú, ösz- 
becsavarodott fejű alezredessel kerül­
tem egy csoportba. A bemutatkozás­
nál rámnéz és azt mondja:

_ Mát találkoztunk.
__ Hogy na — feleltem. — Huszon­

három évvel ezelőtt, a vladivosztoki 
4.es számú erődben•

Jobban megnéz és a markomba 
csap:

_ A teremtésit!... Most már em­
lékszem rád.

Aztán vége-hossza nem volt a visz- 
szaemlékezéscknek. Hadifogságunk 
legmozgalmasabb idejét töltöttük 
együtt, huszonkét osztrák-magyar 
tiszt kedves és vidám bajtársi kö­
zösségben. egy orosz ellenforradalmi 
operettalakulatnál, amely nagyké­
pűen „Első Kaukázusi Gyalogezred­
nek" nevezte magát.

Vándorolnak a hadifoglyok
Úgy történt ez, hogy 1918-ban és 

1919-ben a távolkeleti Nikolsz-Uzu- 
r. inszk hatalmas kaszárnyatelepein 
rendeztek be az oroszok óriási hadi­
fogoly-táborokat sokezer hadifogoly 
számára, Hosszas viszontagságok 
után jutottunk" ide. A forradalom és 
ellenforradalom szörnyű vihara dúlt 
a roppant birodalomban, amely ide- 
oda sodorta a hadifoglyok tízezreit. 
Részint orosz katonai intézkedések 
költöztettek bennünket folyton, asze­
rint ahogy az irgalmatlan testvérim­
ből'ú frontjai alakultak, részint me- 
nuk a hadifoglyok kerekedtek fel ki- 
sebb-nagyobb csoportokban, sőt egész 
szerelvényekre való szállítmányok­
ban. hogy az általános zűrzavart ki­
használva vagy nyugat vagy kelet 
felé átvágják magukat a roppant szi­
bériai távolságokon és megtalálják 
az utat hazafelé. Nikolsz Uzurinszkba 
a .nyugatszibériai Petropavlovszkból 
szállított minket a szibériai ellen- 
forradalmi orosz hadvezetőségre, mi­
kor az Ui all mar győzelmesen átlé­
pett vörös hadsereg, gyors előnyomu­
lásában kelet felé, ehhez az Isim- 
narti városhoz közeledett.

Eltűnnek a tiszti rang­
jelzések

Ezidötájt már rég nem volt fegyel­
mezett hadifogly-táborélet úgy­
szólván sehol. Alig-alig őriztek ben­
nünket és még kevésbbé gondoskod­
tak rólunk. Leiongyalódtunk, éhez­
tünk és fagyoskodtunk. Tiszti rang­
jelzéseinket már a bolscviki forrada­
lom első lollángolása idején lenyi- 
szúllák a vörös gárdisták s ezeket 
nem varrtuk tel újból, akkor sem, 
amikor a szibériai ellcnlorradalom 
teher uralma alá kerültünk. Nem is 
lett volna hozzá arany csillagunk...

Ki-ki úgy segített magán, ahogy 
tudott. Eladogattuk nélkülözhető ru­
hadarabjainkat, különféle műhelyek 
alakullak a tiszti táborokban is, ame­
lyek helyenként egész, kis gyárüze­
mekké fejlődlek s munkával tartottuk 
fenn magunkat. S mikor hazulról meg­
kaptuk az üzenetet, hogy a tiszti 
méltóság megőrzése nem lehet köte­
lességünk többé, valóságos munka- 
láz vett ratunk erőt a hosszú tétlen­
ség után s egyre tőben akadtak tisz­
tek. akik táboion-kivüli munkára is

vállalkoztak. Gyári munkásoknak, 
mezőgazdasági dolgozóknak, napszá­
mosoknak, utcaseprőknek, házi szol­
gáknak, sőt szárazdajkáknak mentek 
el. Közben az elhagyatott, külföldön 
tengődő Ínséges ember jogán eltulaj­
donítottak mindent, amihez a nagy 
felfordulásban hozzáférhetlek és né­
hány hónapi hányattatás után dollár­
ral, yennel és értéktárgyakkal meg­
rakodva tértek vissza a táborba, ahol 
egyideig büszkén és irigyelten élték 
a tőkepénzesek életét. S mikor elfo­
gyott a pénzük, nekivágtak egy újabb 
kalandnak...,

Én is megsokallam a nélkülözést és 
jelentkeztem a nikolszuzurinszki fo­
golytábor munkaközvetítő hivatalá­
ban. Napokig nagy izgalommal vár­
tam a fejleményeket, mert semmiféle 
iparhoz nem értettem s kevés hajla­
mom volt a szélhámossághoz, hogy 
valamilyen szakmában képzettnek ad­
jam ki magam, mint ezt például egyik 
kadét baj társam tette, aki szoba les- 
tőnek jelentkezeti és elvállalta a ni-

0 0

kolszk uiurjnszki leánygimnázium 
kimázolását... Rettenetes munkát vég­
zett, a gimnáziumi igazgató csóvál'a 
is a fejét, de azért nem történt sem­
mi baj.

Nálam csak egészen durva kétkezi 
munkáról lehetett szó. Mindegy, jöj­
jön , aminek jönnie kell. S egy szép 
téli reggelen fiatal orosz zászlós je­
lent meg a táborban és munkásokat 
keresett az első kaukázusi gyalogez­
red munkásosztaga számára. Hogy 
hol állomásozik ez az ezred, arról 
csak annyit árult el, hogy valahol 
Vladivosztokban. Legénységi állo- 
mánybeli hadifoglyokat nem kapott, 
mert azok már rég kiábrándultak az 
efféle vállalkozásokból, de alattunk, 
lisztek alatt már égett a talaj, a sza­
badságvágy, a másfajta élet óha/tása 
is tütött minket s így hamar össze­
verbuválódott a huszonkét ember. 
Csupa fiatal tisztek, hadnagyok, zász­
lósok, hadapródok, hadapródjelöltek. 
Németek, magyarok zsidók...

tiieu m MakalUMatM,*
Az orosz praporcsik nem nagyon 

örült a tiszti társaságnak, sőt eleinte 
nem is voll hajlandó átvenni bennün­
ket. Be is vallotta, hogy attól tart: 
kikap a parancsnokától. De mi meg­
állapodtunk vele, hogy letagadjuk 
tiszti mivoltunkat' és semmi körül­
mények között sem fogjuk elárulni 
azt. Erre megnyugodott. Aranyos fia­
talember volt; kitűnő bánásmódot he­
lyezett kilátásba, vadonatúj orosz 
egyenruhát és téli bundát ígért, ami 
nagy kincs volt akkoriban s kötelez­
te magát, hogy katonai feladatunk 
nem lesz. Munkásokként fognak nyil­
vántartani és kezelni bennünket. Er­
re bátran felcsaptunk valamennyien...

Mindjárt indultunk is volna, de a 
praporcsik még fel akarta használni 
nikolszurzurinszki küldetését egy kis 
szórakozásra s ez, mint. másnap kide­
rült, sikerült is neki. Úgy látszik, jól 
ellátta pénzzel az ezredes, ki tudja, 
mennyit takarított meg rajtunk. s 
másnap holt részegen jött értünk. A 
teljes alkoholtilalom dicsőségére tele 
volt vutkis üvegekkel, likőrös pa­
lackokkal a zsebe meg az aktatás­
kája. Gondjainkba vettük és kimasi - 
roztunk a táborból...

Mulatságos karaván voltunk. Ko­

pottak. toprongyosak, vánnyadtak, de 
lyukas bakancsunkkal vígan menete­
lük. Fantasztikus tarisznyákkal és há­
tizsákokkal cipeltük szegényes hol­
minkat, s a legtöbb batyun ott fitye­
gett, madzaggal felkötve, az elmarad­
hatatlan bádog teáskanna. Nem ke­
rült nagy erőfészitésbe, hogy tiszti 
mivoltunkat rejtegessük.

Marhakocsiban utaztunk, mint min­
dig Szibériában. Velünk tartott a pra­
porcsik is, puha fekhelyet készitet- 
tünt neki és Vladivosztokig vala­
mennyire kialudta mámorát...

A pompás nagy távolkeleti kikö­
tővárosban tarka élet volt ebben az 
időben. A kikötőben, ahol állandóan 
jégtörő hajók hasogatták a jeget, an­
gol, amerikai és japán hadihajók hor­
gonyoztak, féltékenyen ügyelve egy­
más esetlegees túlkapásaira. S a vá­
ros főutcáján, a gyönyörű Sz vettan- 
szkáján. az intervenciós hadseregek 
tisztjei és katonái mellett csehszlo­
vák, lengyel, román, jugoszláv légio­
nisták tiszta uj egyenruhái tűntek fel 
minduntalan. A mi csapatunk szánal­
masan nézhetett ki közöttük. De sen­
ki sem hederitetl ránk. Megszokott 
látvány volt itt az osztrák-magyar 
hadifoglyok menete.

ítékit & 4-es s&étHis, etéd,.,

Az orosz praporcsik kínai fuvaro­
sokat fogadott és rozoga kis szeke­
reikre rakatta utimotyónkat. És gya­
logszerrel indultunk el. Csak később, 
útközben, mikor már kezdtünk kime­
rülni a szokatlan menetelésben, val­
lotta be a zászlós, hogy messze, a 
hegyek között, a várostól 18 kilomé­
terre lévő 4-os számú erőd laktanyái­
ban van elszállásolva az ezred.

— A város szép kaszárnyáit és 
középületeit — mondotta keserűn — 
az angolok, amerikaiak és a japánok 
foglalták el. Mi kiszorultunk a he 
gvek közé-

Ekkor láttuk, hogy nem nagy kü­
lönbség van közöttünk. Mi az oroszok 
foglyai voltunk, ők pedig a szövet­
ségeseknek voltak kiszolgáltatva, itt,

Távol-keleten. Ettől kezdve kicsit 
bajtársaknak éreztük magunkat az 
oroszokkal. S ők se tekintettek el­
lenségeknek minket.

Nehezen kapaszkodtunk fölfelé a 
havas, jeges hegyi ulon. Mindenfelé 
erődítések vonalai látszottak az Ól­
mokon és hegygerinceken s már a 
szánalom érzése lett úrrá rajtunk az 
oroszokkal szemben, akik ezt a ha­
talmas felkészültséget kardcsapás nél­
kül voltak kénytelenek átengedni a7 
idegeneknek a roppant birodalmat 
alapjaiban megingató forradalom vég­
zetes elerőtlenedésében.

A kínai fuvarosok azonban keve­
sebb megértést tanúsítottak. Egy me­
rész kaptatón megmakacsolták ma­
gukat s kijelentették, hogy nem

mennek tovább, mert csak négy kilo­
méterre szólt az alku. De a prapor­
csik revolvert szegezett rajuk s úgy 
kényszeritette őket, hogy kitartsanak 
a 4-es számú erődig,

Ott átadott minket parancsnokának, 
egy idős századosnak, akit gránát­
nyomás ért valahol a lengyelországi 
harcokban, azért annyira dadogott, 
hogy alig lehetett érteni a beszédé* 
De jóindulatú ember volt. Rögtön b° 
osztott bennünket s ez a beosztás 
egyike volt legmulatságosabb élmé­
nyeimnek.

Minden1'! éri valamihez
— Álljanak elő a szabok — mon­

dotta.
Egymásra néztünk, unszoltuk egy­

mást, végül kilépett a sorból két tiszt- 
bajtársam, akik belenyugodtak abba, 
hogy ők szabók. Azután a cipészekre 
került a sor, majd az asztalosok, a 
borbélyok és a szakácsok kiválasztá­
sa következeett. Kétségbe voltunk es­
ve, de most már vállalnunk kellett a 
tragikomikus helyzetet. Minden szak­
mára akadt jelentkező. S azokat, akik 
semmihez sem értettek, iiszliszolgák- 
nak, favágóknak, vizhordöknak és 
lovászoknak osztották be. Én egy 
ugocsamegyei gazdagyerekkel a ló­
ápolás nemes mesterségére vállalkoz­
tam.

A mai alezredes, aki akkor had­
nagy volt és kitünően beszélt oroszul, 
a csoportvezetői méltóságot töltöt­
te be...

Aztán hamar kiderült, hogy az egész 
első kaukázusi gyalogezred összesen 
alig hetven emberből all, akiknek fe­
le tiszt... De csakugyan kaukázusiak 
voltak majdnem valamennyien. Oro­
szok, grúzok, kozákok, kalmükök, ta­
tárok — szedett-vetett nemzetközi 
társaság, akiket Távol-keletre dob­
tak a forradalmi viszontagságok. Ré­
szint meggyőződésből, részint egysze­
rűen megélhetési okokból léptek az 
ezred kötelékébe.

Érdekes élet alakult ki közöttünk, 
de erről más alkalommal mesélek el 
néhány emlékezetes részletet.

(Folytatom)

Fegyelmi büntetést kapott 
egy »éráik, mert nem 

fizette ki adósságát
A Budapesti Mérnöki Kamara hi­

vatalos lapjában közzé teszi egv tagja 
ellen lefolytatott fegyelmi eljárás Íté­
letét. Az illető mérnök az egyik köz­
ségben, mint földmérő mérnök volt 
alkalmazva, az ott folyó tagositó mun 
kálatoknál. Ott tartózkodása alatt a 
helybeli szövetkezetnél élelmiszere­
ket és egy kerékpárt vásárolt hitelbe. 
A vételárat azonban többszöri fel­
szólításra sem volt hajlandó kifizet­
ni. A szövetkezet a mérnököt felje-

men v teleli

rint a mérnök az adósság ki nem 
cgven.litésévcl. mint magasabb kép­
zettségű ember, cgv kis faluban rossz 
példát mutatott, sértette a mérnöki 
kar tekintélyét és telezte helytelen 
magatartását azzal, hogy többszöri fel­
szólításra sem fizette ki az aránylag 
csckélv összegű tartozását (AT • ,v
Tud.)

d az i Metőt sz ad osság ki- tt
Ez R 

volt.
felszó
Erre

litás
mesri

is ered- 
nditották

5

ellen a fegy elmi eljárást. ■tt

során 200 pe 11 gő pénebir- 2
ották. Az indokolás sze- Így

láüjmss

t
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Papp (lyofgv pesti élményei

Újságírók ha találkoznak..
— Pillanatképek egy értekezlet árnyékából —

(Budapest, október régen.) Pesten ma 
szállodai szobát találni sokkal nehezebb, 
mint. egy szálmaknza!ban a tut meg­
keresni, Sínes ebben semmi túlzás, száz 
ember akad Nagyváradon, aki szívre 
tett kézzel bizonygat ja. .4 siralmas hely­
zetet súlyosbítja az a körülmény is, 
hogy a vátradi gyorsvonat este 9 óra 
Iáiban gurul he a pályaudvarra s mint 
köztudomású, pont 9 árakor pillanat 
alatt elsötétül Budapest, mire az utas 
tapogatózva baktat száll ódáról-száll ódá­
ra, Száll, cikázik jobbra-balrn a ho­
mályban. inig régül kimerültén szállás 
nélkül kiköt a Dunaparton. A szállodai 
portások ellentmondást nem tűrő hang­
ja fülében cseng a vándornak, felőlük 
akár a Dunába is ugorhrrtik az, akit 
sorsa arra kárhoztatott, hogy egy időn 
a főváros vendégszeretetét élvezze.

Azonban Szent Lukács, az újságírók 
állítólagos védöszentje nem hagyja el 
kegyeltjeit.

DOMOKOS, A MENTÓANGYAL

Miután meggyőződött a vándor arról, 
hogy még a penziók fürdőkádjaiban is 
békés fizető polgárok álmodoznak egy 
jobb világról s a pályaudvari váróter­
mek kisepert utasai újabb rohamot in­
téznek a képzeletbeli, ágyak ellen, holt- 
fáradtan lepihen az egyik szálloda hali­
jának öblös fotel jóban és sorsára (üz­
en magé,’. A sors pedig a korai zárót a 
alakjában jelentkezik, mert csapatostól 
özönlenek ki a boldog, szobára! rendel­
kező vendegek az ét teremből, gondta­
lanul csel egriek, előkelő szálló lakóihoz 
illően, majd nesztelenül felsuhan velük 
a lift a vetett ágyak birodalmába.

. . . Es most Szent Lukács hikiild rrtla 
egv társaságot az étteremből, mely le­
letté hangos és lészen kőiben vitatko­
zás és fogaltnak rsikorgr.tása. Mondó 
pedig ekkor az egyik:

— Ilyen ember nem született keitek 
i világra. írhatsz öcsém két hasábos ci­
cerót erről, úgyse veszi be a kutya se. 
Ha pétiig beveszi, nekirohan a falnak 
és beleharap a vakolatba. Kár a ben­
zinért. 4z ilyen lapot kifütyüli az olva­
só. Hosszú cikket ma nem olvasnak az 
emberek!

Lészen pedig errp babiloni zni és az 
érnberek nem értik vala meg egymás 
szavát. Az vándor szeme erre felcsil­
lan tata, mert a szókból megtudó, hogy 
a kariának szerelik itt egymást...

— Szervusz Domokos! — rikkant fel 
i fotel mélyéből — sőt, szervusztok 
gyerekek! iz éc küldött ide bennete­
ket!

— Dehogy az ég, a fő pincér küldött 
ni bennünket, mert záróra van. — pá­
rol ázik Domokos. Szólok is neki.
küldjön fel a zabába két lityivel. Ezl 
m"i ma meg kell beszéljük. Itt laksz 
te is?

— Löknek, ha hagynának. Nines sin- 
búm. 1 og álmám sines, hogy hol alszom.'

— Hát nálam! Kétágyas a szoba, 
egyedül vagyok. Gyere telem, legalább 
mesélsz. Váradtól valamit. Igaz. Iiogv 
mi egy keveset fennmaradunk, de le 
azért lefeklictsz.

Mázsás hö esett le a vándor szívéről. 
Csoda, hogy a lift mégis baj nr'!kü! ért 
ez emeletre . ..

MIKIIT MARADT NYITVA 
A SZÁLLODA ABLAKA?

A kei lityiből három lett s mint ió'- 
•sereit éjszakai szerkesztőkhöz illik, a 
négy újságíró hajnali három órakor A«-. 
réletlen szavakkal t csczto cs pletykálta

ét távoliét ö minden rendű és rangú 
egyéneket, rettentő pusztítást végezve 
irodalomban, művészetben és a zsurna­
lisztikában. Kélnégylior elluingzJ.t az 

első ásítás, mire Domokos ajtót nyitott 
a vendégeknek és búcsúzásra serkentet­
te. majd az alvás előkészülete közben a 
kövthczö épületes párbeszéd hangzott 
el a cigarettafelhőbe borított szobá­
ban:

— Egy ablakot ki kellene nyissunk, 
hogy szellőzzön a szoba, mert ha nem, 
megfulladunk reggelig!

— Helyes, De előbb elsötétítek. Le­
oltom a villanyt, így te meg nyissad az 
ablakot.

Hüviis októberi szél kavargóit a szo­
bában. 1 két vendég fázósan bújt ágy- 
lm s n párnafeleslrget végigrakva a 
paplanon, kényelmesen elhelyezkedett. 
Megszólal az egyik:

— Légy olyan jó, csukd be aztán az 
ablakot!

—- Majd később. De lia elalszom 
esetleg, csukd be te!

Félóra múlva újra felhangzik a pár­
beszéd:

— Hideg van komám! Csukd be az 
ablakot!

— Te közelebb vagy édes fiam1
— Csakhogy én nagyon jól bemele­

gedtem mór!
— Es én talán nem?
— Lusta vagy fiam!
— De te még lustább öregapám!
Egyik sem mozdult a meleg ágyból, 

ellenben minden tiz percben felköltöt­
ték egymást a nevezetes művelet végre­
hajtására.

— Visszaélsz a vendégjoggal, — mo­
tyogta Domokos hajnalban.

— -igyon kellene bunkózni az ilyen 
házigazdát, — fordult másik oldalára a 
kollega.

Reggel ó órakor odakinn pokoli, ro­
bajjal száguldozlak a villamosok, de a 
két csökönyös kartárs inkább nem 
aludt, mintsem becsukta volna az abla­
kot. Hét óra utón a vándor napi útjá­
ra készülődött és karikás szemekkel 
regre is az ablakhoz lepett s dideregve 
becsukta.

Domokos boldogan pislogott az ágy­
ban, Ősz haját clsimogatta bozontos 
szemöldökerői cs meghékcltcn mo­
tyogta:

— Azért mégis csak te csuktad be!
Azután csöndes nyugalommal regre 

ábimra hunyta szemét az öreg,

„KAJA- A STÚDIÓBAN
Dél tájban, mikor a perli újságírók be. 

fejeztél; a 
kásszerüen

— lelkendezlek az híriroda- 
pzr-ld, ..kaja" van a stúdió-

l an-

telcfonliir felvételezést, szó- 
megkérdezték a kollegát:

' még valami u/sag:

K<

nélkül? 
kik vannak 

I He

hiiledeztek 
ott?

- A vidéki kollegák, sőt n kiadók is.'

Keresztény magyar 

keresztény 

magyarnál vására’

A hír felkavarta a rednkciók rend­
jét, Mint mézre a darazsak, repültek az 
újságírók a stúdió felé. Legtöbbje autó- 
taxin érkezett, egészen bizonyos, hogy 
nem a viszontlátás ürömétől vezérelve, 
talon inkább a kaja-ügy serkentette 
őket buzgósági a. Két szendvics közben 
mesélték az alábbi történetet:

A legnagyobb pesti híradó palota igaz­
gatója arról nevezetes, hogy megtiltotta 
a címezést és a munkatársak csupán 
vezetéknevén úrnak szólítják. t an a 
munkatársak között egy újságíró, kinek 
neve csalc egy kezdöbtoiivel különbözik 
a hatalmas úr nevétől. Egy reggel meg­
szólal a házi telefon központ ja:

— Kapcsolja drága Iksz ural.
— Adom.
— Szervusz kis marhám! — csicsergi 

a kolléga. —- No te ugyan jól becsucs- 
csantól az éjszaka!

— Kérem itt a -vezérigazgató beszél!
— Csak szerelnél öregem, csak sze­

retnél, csakhogy ahoz te nem vagy elég 
sváb. No de ne búsulj. Lesz még neked 
is szép csinos pókhasad, majd akkor be­
szélünk a dologról!

— Nem értem , ..
— Persze, mert úgy leittad magadat,

>la már minden szentbeszéd, dssze- 
jövetrl, előadás tánc-közvetítő 

hangszórókkal történik"

a WLMMOSHftNG
Szeged

ezekben .szaküzem!!
Mozi, falu, terem, szálloda, üdülő, 
telep, szórakoztató liangositója ak­
kor tökéletes, igényeket kielégítő, 
ha azt a VILLAMOSHANG kész;.' 
tette. — Pontos precíz szakmunka!! 
Cégtulajdonos: LAULY JÓZSEF 
rádió, hangszóró és mikrofon ké­
szítő. a legtöbb magyarországi 
ha ngerösitö berendezés tervezője. 

Őrkeresztény magyar vállalat!!

meghogy nem emlékszel. Tudná csak 
a vezér, miket ordítoztál róla!

— A o miket?
— Hát hogy milyen zsugori, alatto­

mos, buta és semmirevaló.
— Hát még?
Hosszasan mesél n kolléga, de nem 

bírja sokáig a kiváncsi vezér. Leteszi n 
kagylót, mire gyanúi fog a telefonáló, 
nyomoz, megdöbben, végül férfiasán fel­
keresi a vezért és bocsánatot, kér. -f 
vezér fásultan legyint:

Rendben van, kérlek!van. I;vitet;.’ De azért 
hidd el nekem, mégis csak borzalmas él­
mény azt tudni, hogy miket beszelnek 
háta mögött az emberek..,

Szépkúthy István és társai bűnügyét 
a nyilvánosság kizárásával tárgyalja

a bíróság
Tizenöt vádlottat és tíz tanút idéztek ma

délelőtt kezdődött főtárgyalásra
Nagyvárad. oki. 30, Mint már la­

punk szeptember l-i számában a ki­
rak i ügyészség által kiadott sajtó- 
tájékoztatő alapján közöltük. Széf)- 
kulitv István, Szaiiá Mihály és l.ázór 
Jenő nagyváradi lakosok a honvéd- 
kincstártól gumitalpú boeskorok 
készítésére több vagont kitevő selej­
tes gumiabroncsot kaplak- A ki­
utalt gumiabroncsok — amelyeke! 
Szépkúthy István <•- társai átvetitek 
— nagyrészt még használható álla­
potban voltak s S/.épkuthyék ezeket 
hatósági engedély nélkül értékesí­
tették. \ nyomozás során megálla­
pítást nyert, hogy az alkalmi társa­
ság vészére gépalkatrészeket é,s aln 
miniumot I- utallak ki. ugyancsak 
nagyobb mennyiségben. Miután az a 
gyanu forgott fenn- hogv Szcpku'lhv 
István és társai — 10 évig terjed­
hető fogházzal büntethető — köz­
szükségleti eikk jogellenes elvoná­
sának bűn let! ét 
ügyészség 
rendel te
Mihálv é-

követték el, a kir. 
még augusztus végén «1- 

Szépkuthy István. Szabó 
Lázár Jenő előzetes letar­

tóztatását. A határozatot Szépkúthy 
és Szabó fe!folyamodással támadta 
meg, amit azonban az uzxtrabiróság 
elutasított.

A magyar királyi kincstár tete­
mes kárára elkövetett súlyos hiin- 
eselekracnvek ügyében a nyomozási 
eljárás ezután mer tovább folvt s an­
nak során még lő személy ellen 
emeltek vádat.

A nagyváradi tőre én-» /.ék dr Kn- 
lozsvnrv — G'elein — 7 oA-drs-tanácsa 
ma delelő!t kezdte meg nagysza­
bású bűncselekmény tárgyalását.

amely előreláthatólag 
tarthat. V vádlottak 
Dr Szápkiithy István,

pír napon at 
a következeik: 
Szabó Mihály,

Lázár Jenő. Griinfeld Rezső. Fel­
földi László, ifj. Erdős Ferenc, Luck 
trig Albert. Máté. János, 7 a polc zni 
Ferenc, Gól-Szabó Lajos, kőrizs Jó­
zsef. Madarász Lajos. Gvölgyi Sán­
dor. Kerékgyártó Péter, Mészáros 
Lajos- Korn (»vürgy. Gnttpsmann Fe­
renc és Steiner Tibor részben nagy­
váradi. részben besztercei és debre­
ceni lakosok. I iz tanul is megidéz­
tek a főitárgyalásra.

A vádlottak szenvly azonosságának 
megállapítása után a bíróság Tóth 
István ülnöktől kivette az esküt. 
I Itána a kir. ügyész indít vánvoztj, 
hogv a meg nem jelent hét vádlót*, 
ugv minti Griinfeld Rezső, belföldi 
László. Kőris József. Madarász La­
jos, ílvörgv? Sándor, Gottesmann 
Ferenc és Steiner Tibor ügyében c 
bíróság rendeljen elkülönítést. r\ 
kir. ügyész indítványa után, p véde­
lem kérte a zárt tárgyalás elrende­
lését s indítványát megindokolta. Dr 
Snliin-Tóth kir. ügyész csatlakozott 
a védelem ál'lal előterjesztett indít­
ványhoz s kérte külön, hogyha a bí­
róság akként döntene mégis, hogy a 
nyilvánosságot nem zárja ki a fótár­
gyalásról. a sajtó képviselőinek til- 
tassek meg, hogy a főtárgvalás anya­
gáról Írjanak. A bíróság néhány 
percre visszavonult, majd a nyilvá­
nosság kizárása mellett döntött.

A nagyszabású bűnügy érdemleges 
főtárgyalása tehát a nyilvánosság ki­
zárásává! kezdődött meg ma délelőtt.

‘ .. T- '-V';

falt.
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A környezel társadalmi típusok alakítója;

A TÖRVÉNYTELEN GYERMEK
Irta: OLASZ PÉTER dr.

A törvény teleti gyermek örökletes 
és környezeti káros hatások befolyó 
sa alatt áll.

Igen gyakran már atyja részéről 
(iki léha és felelőtlen férfiak sorá­
ban tartozik), olyan örökletes hatá­
sok érik a törvénytelen gyermeket, 
amelyek különböző fogyatékosságok­
ra (ideg- és elmebajokra) hajlamo­
sítják az utódot, jelen esetben a tör­
vénytelen gyermeket.

jf leányanya inkább káros „kör­
nyezeti“ hatást sugároz törvényte­
len magzatára. Már a mellében hor­
dott magzatra ártalmasán áradnak át 
a leányanya lelki sérülései: a nagy- 
fokú szégyenérzet, a kitaszítottság 
érzése, az állandó aggodalmak, sa­
ját jövendő sorsa éa megszületendő 
gyermekének sötét jövője minit t. 
Ezek egyedül is termékeny talajt te­
remthetnek a törvénytelen gyermek 
csökkenteti értékű személyiséggé 
való fejlődéséhez. Testi és lelki té­
ren egyaránt.

*

A törvénytelen gyermek miután 
megszületett sok esetben hamar el­
szakad anyjától: a) menhelyre kerül, 
vagy b) kiadják idegen családba to­
vább nevelés céljából, c) még a leg­
előnyösebb csel az, ha a nagyszülei 
ritka megértést tanúsítva, magukhoz 
veszik a törvénytelen unokát. Köz­
ben. az anya gyárban dolgozik to­
vább. vagy mint háztartási alkalma­
zott keresi meg kenyerét. Csak sza­
badsága néhány hetében élhet eset­
leg együtt gyermekével.

*

fia a törvény teleti gyermek együtt 
is élhet, az anyjával, ezt az együtt 
élést mássá és mássá alakítja a követ­
kező három körülmény:

a) Teljesíti-e az. apa kötelességeit■ 
Aldozik-e pontosan a gyermektartás 
céljaira? Vagy csak pontatlanul, vagy 
egyáltalában nem?

h) Felkarolják-e vagy kegyetlenül 
kitaszítják-e öregszülei a leányanyái r1 

r) Milyen a leányanyának társadal- 
Aii helyzete és hivatásrendi állása? 
Nem különbözik-e lényegesen az, apa
társadalmi helyzetétől 
rendi állásától?

és hivatás-

Normális esetben a törvénytelen 
gyermek esnie serdülő korában esz­
mél arra, hogy mit is jelent az ő 
törvénytelen" származása. Ennek át­

élése lényegesen különböző lesz 
aszerint. vájjon honnan és hogyan 
tudja ezt meg a törvénytelen serdülő. 

Előnyösebb az az esel. ha maga a 
leányanya idejében közli a gyermeké­
vel ..törvénytelen származását. És­
pedig úgy. hogy ne az. apát tegye 
mindenért felelőssé. Ez, azért fontos, 
mivel ellenkező esetben dacot kelt a 
serdülőben, aki csak azért is az ül­
dözött“ apa pártjára áll. s megutál­
ja anyját, aki a felelősséget sajátma- 
gáról teljesen elhárítani törekszik. 
Sőt ilyenkor kiolthatatlsn vág) is 
ébredhet a törvénytelen gyermekben 
az apa után. Esetleg apjához szökik, 
nem is sejtve, bogy ez.zel a tettével 
milyen kellemetlen helyzetbe hozhat­
ja apját, akinek más anyától talán 
már törvén vés a:\ermekei s vannak!

A törvénytelen gyermeket szinte 
egész életén át vé ?zg kiséri a cson­
ka" család élmény Mindig vágyako-

és a testvérek után. 
az ő mindene. De éppen

zik az apa
Az, anva

ez. az állandó közelség, az anya gya 
kori. túláradó szcretetsugárzásu, ag­
godul mask adásai nagy teherként ne­
hezednek a törvénytelen gyermekre, 
főként a serdülő korban. Nem kí­
vánatos visszahatás keletkezik: tar­
tós ellenszenv ébred a gyermekben 
édesanyjával szemben, « ez, az ellen­
szenv lélekben mindinkább eltávolít­
ja édesanyjától a törvénytelen gyer­
meket.

Végre is négyféle típus alakul ki 
a törvény télén gyermekek ha talmas 
táborában.

a) A .szembeszállá (agresszív) fi­
lms. Az ilyen törvénytelen gyermek 
először az. ő meggyűlölt és megvetett 
anyjával, majd apjával, majd tanítói­
val, 'tanáraival, esetleges nevelőszü­
lőivel, nevelőivel, hivatalos pártfo­
gójával stli. száll szembe . . Nagy 
agresszivitás az. évek folyamán any- 
riyira fokozódhat, hogy már ..min­
denkit” megtámad akár becsületé­
ben. akár vagyonában, akár életbiz­

tonságában. Ebből a legszerencsétle­
nebb ..törvénytelen serdülő“ típusból 
kerülnek ki részben a javitónovelő- 
intézetek és a fiatalkornak fogházai­
nak ifjú lakói, akik előbb vagy utóbb 
elmegyógyintézetekben, vagy foghá­
zakban élik le hátralévő éveik java­
részét.

h) A képmutató-típus. Az ilyen 
törvénytelen gyermek mindenáron 
elrejteni örekszik a megvetet szárma­
zásából eredő esők ken téri ék iiségii ér­
zését. Hogy ez sikerüljön: hazudó/,ó- 
vá, képmutatóvá kell válnia, .szánté 
minden területen. Így egész élete egy 
„nagy hazugság“, addig, mig valami 
módon ki nem derül az ő ..kettős"1 
élete s egy rátermett nevelő gyógyító 
beavatkozása meg nem nyugtatja fel­
dúlt lelkét, és helyes irányba nem 
lendíti.

e) Az e.1 fásult-típus. Az. ilyen tör­
vénytelen gyermek egyszeresük bele­
fárad a társadalmi életben tapasztalt 
lebee-sidtségébe. Bebugózik szájában, 
meginkább lelkében, keserű ízzel éli 
le éveit. Ha segítő kéz fel nem ráz­
za, tartósan fel nem deríti, akkor az

ilyen törvénytelen gyermek am 6 
egész életével szaporítani fogja azok­
nak a számát, akik állandó törődött- 
ségükklc még környezetükre i* csak 
árnyat vetnek és sohasem képesek 
fényt és deriit sugározni.

d) 4z azonositó-tipns. Az ilyen 
törvénytelen gyermek átérezve az 
emberi igazúgságtala n»ágból fakadó 
nehéz helyzetét, az ebből származó 
sok szenvedését, nagy megértéssel 
fordul azok felé, akik szintén szen­
vednek. Még pedig az emberi igaz­
ságtalanságok folytán szenvednek. Az 
ilyen megfelelő kezek közé jutva, ki­
tűnő munkása lehet a szociális gondo­
zásnak és a karitativ tevékenység­
nek. Csakhogy azokon segíthessen, 
akik igazságtalanul, önhibájukon kí­
vül szenvednek, akár a ..közkatona'" 
sorral is beéri, fis ez boldoggá teszi.

Ezeket a megállapításokat a saját 
e tárgykörbe vágó húszéves ifjúság 
lélektani gyakorlatomból mentettem. 
Fölhasználva az elsőrangú a maga 
nemében egyetlen szaktudományos 
munkát: Kipp Hildegárd 193R-ban 
megjelent tanulmányát: ..Négy Ber­
lin törvénytelen gyermekeiről".

Arra kell tehát elsősorban töreked­
nünk. hogy a törvénytelen gyerme­
kekből a legboldogabb jövőjű .,azo- 
nositó-tipusok“, azaz a lelkisérülésü­
ket teljesen és helyesen lereagáló tí­
pusok fejlődjenek! Ez a magyar és 
kereszténv feladat

MÉCS-GYÚJTÁS HELYETT
Irta: B. Csűrös Emilia

Három koszorút küldök Váradra. Tá­
volból küldöm, hűséges emlékezéssel. 
Virágokból kötöttem. melyeket nem 
kertész nevelt, hanem csak ágy nőt­
tek, szerényen, észrevétlenül annak az 
országúinak a szélén, amelyen a törté­
nelem szekere, dübörög végig.

Azon «2 országúton ott törtetett egy­
szer előre egy vadonatúj szekér is. ame­
lyen sokan ültünk. A vadonal-áj szekér­
nek szép neve volt. Úgy hívták, hogy: 
..Erdélyi Lapok."

Sokfclöl kerültünk össze, akik azon 
a szekéren ültünk. Szatmárról, Kolozs­
várról. Hehreren bői. Udvarhelyről. Nagy­
váradról, Nagybányáról . . . Ködös, zord, 
téli időben indultunk neki az útnak, a 
célt, n világító, buzdító, nagy és szent 
célt sokszor eltakarta szemünk elöl a 
hóvihar. amely alaposan megdidereg- 
teteti a lelkünk mélyéig. Ilyenkor talán 
még jobban egymáshoz húzódtunk — 
és egyre tisztábban, erősebben érezliil-, 
hogy rímeli a mi szekerünknek nem sza­
bad elakadnia. árokhaborulnia, —
mert nemcsak bennünket temet maga 
alá. akik rajta ülünk, hanem elakad, 
árokbafordul a magyar szó is. amelynek 
szentségét és nagyságát sohasem érez­
tük jókban. mint akkor. 1931-ben Er­
délyben.

Alikor indult meg az Erdélyi Lapok 
szekere Erdély országúit ján. Kemény 
évek sorakoztak egymásután. A meg­
szálló hatalom érzékenysége később le­
törölte az tijság homlokáról az ..Erdélyi” 
szót. Hosszas tárgyalások, tanakodások 
után megengedtek a ..Magyar Lapok" 
címet. Erdély, akkor az ö véleményük 
szerint Transilvánia volt. Leírni a ma- 
gyár nevét, súlyos vétsegi

Mi periig m iül együtt voltunk, akik 
együtt indultunk el az új cím alatt is 
—. és egyformán erdélyiek maradtunk. 
bárhonnan kerültünk is össze.

1 zu tán közénk csörditetl egy olyan 
vihar, — amely mégiscsuk szétszórta

az induláskori szerkesztőség tagjait.
A szekér pedig haladt tovább, cél­

tudatosan és határozottan. A határok pl. 
tűntek, — Magyar Lapok útján most 
már kevesebb a göröngy, — legyen há­
la érte a jó Istennek.

Az emlékezés madarai azonban vissza­
szállnak a múltba, és valamennyien, 
kik annakidején együtt álltuk körül az 
Ertlélyi nLpok hólesőjét, ismét érez­
zük az összetartozást, — amit irtó, ese­
mények, történelem elhalványíthatnak, 
— de véglegesen ki nem törölhetnek a 
lelkekhöl.

Az emlékezés szárnyán küldöm Er­
délybe azt n három koszorút, amit ha­
lnunk napjára szántónt, — három sir- 
halomra.

Elsőnek dr. tokaji O l á h. Béla tá­
vozott közülünk. Aid ott kedélyű, drága 
munkatársunk volt. Eredetileg a köz- 
gazdasági rovat vezetője, dr irt n a ve­
zércikktől kezdte a Urat versig mindent 
az újságba... Többször helyettesítette, 
a felelösszerkesztöt is. Ezt a hatalmát 
ilyenkor úgy használta fel. hogy ha va­
lakinek különösen nagy örömöt akart 
szerezni. ki jelentet le:

— Kurzívból szedetem a cikkedet!
I ..kurzív", ez az ünnepélyes, r/ölt 

betű volt a legnagyobb megtiszteltetés, 
amiben örök-gyermek maradt, jó lelke 
a munkatársait részesítette.

Néha. nagyritkán pirosbetűs napjai 
is voltai; a szerkeszt őségnek. Ilyenkor 
megszédült dr. Oláh Béla kezében a he­
gedű és felsírt rajta Cinka Panna ős­
in agyar keserve, féktelen, tüzes njjon- 
gúsa. Hatalmas termetű, dús. fehérhajói, 
ti szinte k intet ű. ö rök vidám m un k a tár. 
sunk ilyenkor megnyitotta elöltünk lel­
kének legtitkosabb rábeszél. Ilyenkor 
tudtuk, hogy hamarosan sor kerül a 
nagy vallomásra. -í hegedű visszakerül 
a cigány kezébe és nz egrsz banda 
hangingéivel játssza húszszor is egymás­
ul árt a szent, magyar vágyakozástt

,(Szeretnék szántani, 
hat ökröt luijtani . . »“

Hr. Oláh Béla pedig a középre lép 
és a cigányzene halk, függönyszerű hát­
terében elszavalja ,,Magyar rapszódia" 
című versét.

Mire utolsó szakaszához ér. min­
den arcon jierrgnek a könnyek és min­
den lélekben megcsendül a vágyakozás:

fJJram. ha szánthatnék, jó búzát
• vethetnék,

Bársonyos, virágos, zöld fűben
fekhetnék,

Ha nem lennék többé tűrt cseléd, 
rossz cseléd,

Könnyes alázattal borulnék le eléd . .
Hr. Oláh Béla csak egyetlen egyszer 

okozott nagy bánatot a munkatársainak. 
Angyali jóságú lelke, azt a nagyon sú­
lyos betegséget, amely már évek óta 
őrölte erőteljes, hatalmas szervezetét
— gondosait el tudta titkolni, előttünk. 
Szent meggyőződése volt, hogy meg a 
felesége. — akit olyan végtelen rajon­
gással szeretett, még ö sem tudhat róla 
semmit. Talán ez a tudat adott erőt ne­
ki nz emberfeletti szenvedések elviselé­
séhez. Mikor aztán már közeledtt a vég,
— ö maga csodálkozolt a legjobban 
azon. hogy tigy történib minden, ahogy 
történik.

Fajdal munkait, ha reágondolunk, éle­
sen fokozza az, hogy nem érhette meg 
Erdély rgyrészének felszabadulását. Az 
első világháborút a külön feie harctere- 
ken küzdötte végig. — most már csen­
des nyugalomban figyeli hazája, nem­
zete sorsát odafent a csillagok fölött. 
Talán rlrsndá'ltozik néha azon. nagy 
mennyire ehzéledt az n régi. kedves 
szerkesztőség. — és a hűséges emléke­
zés gyenge kis virágszálait bizonyára 
mosolyogva fogadja.

*

A második koszorút egy kolozsvári 
sírra küldöm: Hsidn Jenőnek. A 'em 
tartozott n belső szerkesztőségim. Ko-
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este i kor. Beira'.kbzni lehet az is­
kola. irodájában d. e. 10—1-ig, este 
>—tél é-ig Ritoók Zsirjmond utca 
15. szám. Telefon 22 09, (Andriska

garage)

lozsvárról tudósítót in a lapot, dr min­
dennap megjelenő versei, novellái, szí­
nes riportjai szoros egységbe kapcsol­
ták a belső szerkesztőséggel.

Or. Oláh Bélával ellen tétben. gyön­
géd és törékeny volt az alakja, — csak 
az a harmatos derű. amely verőfény- 
nyel árasztott el mindent és mindenkit 
maga körül. — ez volt azonos mind a 
kettőjükben.

Dsida Jenő poéta volt a szó legne­
mesebb értelmében. Két kötet versben 
mondta ej rövid és magasba lendülő 
életét, — a harmadik kötete már tefifr 
c halála után jelent meg. 1f/, akik nem 
láttuk az életért folytatott utolsó hur­
rát. amelyben a mindig mosolygó, ön­
tudatos és fölényes királyfi leveti la­
bor palást jót és szenvedő, gyötrődő 
gyermekké védik. még ma is hike- 
tétlennek látszik, hogy ott pihen ab­
ban a zord kökri piában Kolozsváron, 
e Házsongardi temetőben és nem 
töri már a fejei kedves és szellemes tré­
fákon. nemesveretii, zengő verssoro­
kon .. .

O sem érhette meg a felszabadulás 
örömét — pedig abban neki is volt ré­
sze. hogy a hosszú idegen megszállás 
ideié alatt is magyarul dobogtak n szi­
vek Erdélyben. 1 er set mindvégig eh- 
resztgelöi, virrasztói, őrei voltak a ma­
gyar szónak, lem verte soha a nagy­
dobot semmi féle programul melleit, 
de ötödik gimnazista korában ilyen 
verssorokat írt:

,,Es megcsókolom a havat, 
csak azért, mert fehér , . .“

Erre a nagy fehérségre bizons nagy 
szükség volt akkoriban!

Másik diákköri versében azt mondja:
„Es mellemen fehér virág: 
a becsületrend nagykeresztje!“

Azon a szomorú, júniusi napon, mi­
kor a könyvei, kepei és mindazok kö­
zül, akik családi köret jelentették, ki­
költözött a Hássongárdi temetőbe, nem­
csak Erdély, hanem egész Magyaror­
szág irodalmi világa kitűzte n gvászln- 
bogát . . . Ennek is mar hatodik éve. 
Időn, és távolságon keresztül elküldöm 
Dsida .lenönrl:. a régi szerkesztőségi 
munkatársamnak. az emlékezés fehér vi­
rágait, -— úgyis, mint a ..becsületrend 
nagykeresztjét!“

*

A harmadik koszorút cgv szinten fia­
talon pllobbant megvár élet mi lenére 
fontom. Dr. Kővár s József rövid 
ideig roll munkatársunk, Eleinte Ko­
lozsvárról . majd Rómából küldötte han­
gulatos és finom írásait. Akkor is beteg 
volt már, amikor Olaszországba uta­
zott, .‘ízt hittük, ott majd meggvógs'iil. 
Meg betegebben érkezet; haza. Mikor 
betoppant n szerkesztőségbe. — meg­
döbbentünk. X ála is ,.motnrhiba“ volt. 
akárcsak Dsida Jenőnél. i szive volt 
gyenge a túlzót tan reásülyosodá felada­
tokhoz. Elegáns, magas alakja fáradtan 
görnyedt mrg. esni,- n szeme mosolygott 
tiszta ragyogással és olyan játékosan 
tudott beszelni a küszöbe elölt alléi ha­

lálról, — mintha csak egy püspök- 
fürdői kirándulásról lenne szó . . .

Karácsony elsőnapján temettek. Küz­
delmekkel teljes, szép fiatal élete er­
délyi sors volt, — halála csillaghul­
lás . . . f) is Kolozsváron alussza nagy 
álmát a feltámadásig. Odaltüldöm neki. 
szomorú megemlékezésül ezt a két 
sort:

..A te útad már égi fén'ysugáros, 
s kinél vagy. Isten. — jó és igazságos!“ 
Leteltem a húrom koszorút, három 

erdélyi sírra, — de úgy érzem, hogy 
tartozom még valakinek a megemléke­
zéssel. Valakinek, aki, ha sem külső, 
sem belső munkatársunk nem volt, — 
de idöközönkint nekünk küldött ver­
seivel megaranyozta, feldíszítette az 
újságunkat és minden egyes versével 
lobogó fáklyát gyújtott a körülöttünk 
leselkedő sötétségben.

Emlékezzünk' Remén y i k Sándorra! 
Alikor szólalt meg igazi, erőteljes 

hangján, mikor Végvári elhallgatott és 
arra tanított Erdélyben mindenkit, hogy 
felre a jelszavakkal, — védjük, ment­
sük életünket, magyarságunkat:

. Ahogy lehet! Ahogy lehet!“
() megérte a leiszabadulást. de pilla­

natig sem tudott teljes leikéből örülni 
neki. Szeme, szíve állandóan azok felé

az erdélyi magyarok felé fordult, akik 
ott maradtak az idegen fennhatóság 
alatt. Úgy is tervezte, hogy odaköltözik 
közéjük. — Nagyenyedre.

Terve megvalósításúban me ggátolta a 
halál. Temetése földi megdicsőülés volt,
— hogy utána annál nagyobb árvaság 
szakadjon reánk.

Bizony, szegények. nagyon szegények 
maradtunk nélküle!

Reményik Sándornak nem küldök vi­
rágot, — mécsest, vagy fáklyát sem 
gyújthatok. Mindezek helyett leveszem 
az égről az esthajnal csillagot, «-— azt 
teszem a sírjára őhozzáméltó megemlé­
kezésül .. .

Minden verse égreszálló csillag volt 
a reménytelenül sötét erdélyi éjszaká­
ban. Virrassza csillag fény örök pihené­
sét Erdély legforróbb szitu költőjének.
— a titkos szenvedések biivös-szavu 
poétájának . . .

*
■ . , Csillagok! Vagy éjszakák virrasz­

tó. hunyorgó fényű csillagtáborában a 
..Magyar Lapok“-nah külön, kedves 
csillagai fényiének. Legyen örökké ál­
dott rezzenő fényük, aranyos csillogá­
suk, — drága, szép emlékük .. .

B. CSŰRÖS EMÍLIA.

fi jezdotsisajai temető
— Naplótöredék a Donparlról —
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Jezdotsnaja, J942. okt. végén. 
A falu teljesen üres. Az orosz lakos­

ság elmenekült, vagy munkán van, nem 
lehet tudni. A házak elölt kanyarog a 
Polen dón patak nád és sás közölt s va­
lamivel távolabb, ahol a kiszögelés kez­
dődik. magába nyeli a ..csendes Don", 
amely ezen az őszön mindennek mond­
ható, de csendesnek alig. A front ide 
csak néhány kilométer. Esténként még 
a!ig bukik e] a nap a furcsa rajzú 
mcszk őhegy vonul at mögött, titokzatos
fények villannak a front felől: raké­
ták. A tüzérségi tűz hozzátartozik a 
természet ..csendjéhez" és a Potudan- 
patak halk csobogásához, a géppuska 
trilája, sőt az egyes puskalövés már in­
kább ..meglepetés1'.

Nem csak a front van tehát közek 
de nem is olyan régen maga a köz-ég 
is hadszíntér volt. ennek beszédes bi­
zonyítékával találkoztunk. Emilt két 
oro-z ház között bárom magyar katona 
sírjára hull az őszi lomb, néhányszáz 
lépéssel tovább pedig magyar katona- 
temetőre bukkanunk. Gondos bajtársi 
kezek szép nyírfakeritést vonlak, a fe­
hér rudakon belül meghúzódó sírok kö­
ré. A temető kapuja felett felírás is 
ékeskedik. de nem a szokásos Feltá­
madunk". hanem ennél sokkal meg ka­
póbb. kifejezőbb, értékesebb és bizta­
tóbb is talán az életben maradottak 
számára: ..K'ngymagyarországért . . .“

Negyvenöt sir egy helyen. Negyvenöt 
távoli magyar örök pihenőhelye, akik 
annyi társukkal közel az őshazához ál­
dozták életüket a megtalált ezereves 
új hazáért. Ez a Magyarországért" te­
metőfelírat nem felhőkön lovagló ro­
mantika“, nem a köztudatba bedobott 
és behatódon frázis. hanem az élei 
törvénye, reális valóság.

Az új hazát talált Hét Vezér utódai­
nak minden korokban meg kellett küz­
denie társtaian. magányos létéért. ..két

pogány közt egy hazáért" vérzett, sőt 
elvérzett sokszor. S ezekben a 'érzé­
sekben a legtöbbször, mint élete nagy 
pillanataiban, sorsa gigantikus fordu­
lóin mindig — egyedül volt. Nem ér­
tették meg barátai és ellen-igei sem a 
nyakas, de rakoncátlan, önfejű és ke­
mény magyar! népet, amely annyi vér- 
veszteség után is meg tudott maradni 
önálló nemzetnek nálánál sokkal ha­
talmasabb és önző népek mellett. Nőit 
hivatástudata sorsa tragikus helyén és 
a hivatásáért volt ereje mindig és min­
den körülmények között szinte regékbe 
illő áldozatokat hozni és nagyon sok­
szor — ahogy Petiiö Sándor irta -— ..a 
rögtönzés csodáival ejtettük bámulatba 
a világot, amely már oly sokszor le­
mondott rólunk, elkönyvelve bennünket 
az emberiség nagy veszteségei közé..."

Létünk minden percéért harcolnunk 
kellett, mint ahogy harcolunk most is. 
A világ már elismerte, hogy ..kis nép", 
de nagy nemzet vagyunk s örök tragé­
diánk. hogy áldozatainkat is ennek meg­
felelően hoztuk és hozzuk is meg...

Ott messze a Pollidon parton lassan 
már télbe hajlik az ősz. A vadkörtecr- 
dű egészen bizonyos, most is éppúgy hi- 
borlik az alkony fáradt fényénél, a te­
mető mögött, mint azon a másik őszön. 
De . , , X ajjon gondozza-e valaki azt a 
kiesi magyar temetőt * * a többieket szer­
te az orosz falvakban? X alószinü, hogy 
nem. Csak az állandó orosz szél sir 
felettük s a hazuról érkező fáradt só­
hajok simogatják körül a lassan süp­
pedő. vagy talán már a föld színéről is 
eltörölt sírokat, amelyek alatt hősök pi­
hennek .

. . . Nekünk azonban gondolnunk kell 
azokra akik — gondolkodás nélkül tel­
jesítették kötelességüket s most messze 
idegenben álmodnak a magyar jövő­
ről . . ,

IVA\ LÁSZLÓ.

Mindenféle ipari és házi

varrógépet
egy évi felelősséggel javít

]ÁKÁB műszerész.
Kossuth «5, Telefon 23 -30
Kerékpáralkatrészek, varrógép- 

tűk raktáron
Z1PPZ A K -,! A V 1 TAS

Krisztus az élők 
és kották királya

A lorrongó harcok dudásai közölt 
milyen különösen hangzik: Krisztus Ki­
rály, De bármennyire különösen hang. 
zik is, szivünk mégis érzi, hogy csak 
Krisztus, az ö szelleme hozhatja meg a 
világ regvárt békéjét. Hisz a harc is, 
a jnicztitás is azért tombol, mert az em­
berek nem Krisztust és az ö törvényeit 
ismertek el az élet irányítójának. Ha 
szerinte igazodott volna a világ, ■akkor 
az igazság, a szeretet, a megértés út­
jain kellene járnia. De mivel as önzés 
és mammon útjait nem akarta meg­
tagadni és egyesek belegázoltak mások 
jogos érdekeibe, katasztrofális, kaivá• 
riás útra tévedt az emberiség élete- Sza­
badulás útja: Királlyá kell tenni Krisz­
tust a szivekben és ezt a krisztusi szel­
lemet ki kell sugározni az életbe. Min­
denüvé az igazság, a szeretet, a krisz­
tusi erkölcs hatalmával kell közeledni 
s mindent, az egész életet át kell hatni 
ezzel a szellemmel.

Ennek az élet útnak pedig egyetlen 
orvossága, ha nemcsak a földet nézzük, 
hanem a költővel tudatára ébredünk 
annak, hogy — emberek vagyunk, a 
föld és az ég fiai az Isten éleiét, a 
szentséget, n Mindenszentek ünnepének 
sursum eordás felszólítását. Minél töb­
bet fogadunk magunkba a szentek lel­
kiségéből és minél többet sugározunk 
szét a világba az ö szellemükből, unnál 
jobban közelít az élet az igazság, s 
szeretet, a jóság és béke otthonához, Is­
tennek a földön megvalósuló országához,

Krisztus Király csak életet ismer. Ide. 
gén Tőle a pusztítás lelke. Még a holtak 
bírod el mában is életet hirdet. Mikor Ha­
lottak napján szeretteink sírjára hul- 
lajtjuk a válás fajdalmas könnyeit, a 
rak keresztfája a vigasztalás ragyogó, 
sugarát lövellt felénk: ember nines ha­
lál. csal; elválás. Csak a test porlad el, 
dr van valami bennünk, a halhatatlan 
és örök Isten képmása, a lélek, amely 
örökké cl. .‘ízért borulunk áhílaios ima- 
br.n a sírok föle. hogy ezt az életet bol­
doggá tegyük szeretteink számára. Isten 
országába ugyanis más nem mehet, mu*! 
rsak az, akinek élezte a szentek utján 
halad. Szent az Isten és csak az juthat 
hozzá, aki az eget, a szentek lelkét, 
Isten életét hordozza szivében. (X, JA

KITÜNTETÉS. X’iléz nagybanyai 
Horthy Miklós kormányzó Lőrincsy 
Ferenc nagyváradi gyalogezredbe!!
h ad apródőrmeet érnek az ellenség előtt 
tanúsított bátor magatartásáért a Ma­
gyar Kisezüst X itézségi Érmet adomá­
nyozta.

Kavebazakban és vaud api ük bon kérte 
a .MAGYAR LAPOK" ét.

Tizsla «»gyű takarék ér&eztek BEIER ex sh ereskedés, Dsílt Ferenc-u. 2
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HÍ R E K
*^^ürke6zlőség és kiadóhivatal:

nagyvárad,
SlllÍGTI BEZSÜ-lim 5 SZÁM.

Telefon: 12-27.
■LÓFIZETSSI ÁRAK: 1 hóra 4.30 P. 
BL 3 hóra 12.40 P.
•oetatakarékpénztári csekkszámlánk

száma: 72.301.
Cíeliatoket nem «dank »ls»r«

OF SCH EFF LEB. JÁNOS SZÜLE-
ff $IS! APJ A, Pénteken délután Hogy
várad.** érkézén dr. S c h e f f I e r Ju­
no* menyéspuspok. ok, most töltötte be 
életének 56’k évéi■ Ezt az- alkalmai fel­
használta a nagyváradi lat. szeri, hit- 
tudományi főiskola, hogy meleg szere­
tettel köszöni se a püspök ural. A csa­
ládias ünnepélyen megjeleni Fiedler 
[stván püspök. dr. S e h r i / / r r t Rrla 
apostoli kormányzóit helynök, dr, I n 
kacs Károly, o szatmári egyházme­
gye vikáriusa, az udvar, papság, ár. 
iindenberger János nagyprépost 

a teológusok a szeminárium, vezető 
ír egei 4 h,ttudomány, főiskola neve 
bon F e I m a n ti Gésa. és egy teológus
mondott köszöntőt,

a technika vívmányéiról hall m.md 
hhta.lan az ember, de ezzel párhvzn. 
•neevcgT) rmypt<F?ik a ablesetek -?3rnn is- 
Légyen óvatos 1 Figyelmeztetik utón 
„Hetem. — KÖSSÖN 6LBÍBIZTOS1 
TAST. tanácsolja a?, 1 Sö7-h°n alapttot; 
legrégibb ELSŐ MAGYAR ÁLTALA- 
XOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG, mely. 
ri»k helybeli: Szent J,ászló tér 2. szám 
alatti főügr-nókségéhez bizalommal 
forrlulhai tanácsért..

Papszenírlés. Dászkál István 
diakónust Fiedler István püspök 
nov. I -én, reggel fél 8 órai kezdettel 
a nagyváradi püspöki palota házi 
kápolnájában áldozópappá szenteli.

Pápai rekollekció. A papok 
Mari a-kon g r e g ári <> jónak re nde zés é - 
hen a nagyváradi és környékbeli 
róni. kait. papság nov. ,‘i-iín, szerdán 
,1 ti. jéd •> órai kezd el I el a papnö­
velde kápolnájában tartja havi vekni 
lekcióját. Ellriadó !'■ Kerkai Jenő 
S. .1. teológiai tanár. Hivatalosak a 
vidéki papok ie. akik papnöveldéi el­
látás és elszállásolás nélkül a rekol 
lekción resztvehetnek.

Űnnepséii Tisza István sírjá­
nál. Nagyvárad, október 30. Hol­
nap lesz 25 éve hogy gróf Tisza 
István, Magyarország tragikus sorsú 
miniszterelnöke mártírhalált halt. 
Ebből az alkalomból kegye leli ön 
népség lesz a geszti simái. A vár 
megve vezetősége a törvényhatóság 
nevében megkoszorúzza Tisza István
SÍrI a t

Mielőtt
Z0N608ST venne,
vagy eladna, fordul­
jon bizalommal szak­
emberhez.

Jámbor Antal
zongorakészitő hangoló

Várady Zsigmond utca 31. szám 
Telefon 15-03

LAPUNK legközelebbi száma, kettős 
ünnep miatt kedden a rendes időben 
jeleenik meg,

SOROZATOS VASÚTI SZERENCSÉT- 
LENSÉG. Csáktornya. (MTI): Szer­
dán i»«te C,-áktornvárói Nagykanizsa fe­
lé haladó tehe/vonatról leszakadt öl 
"korai. Kisszabarlk a állom as előtt a 
Csáktoro várói indított gyorsvonat a
nyílt • pályán beleszaladt a leszakadt. ko- 
(•sokba, me Ivek összetörtek. A gyorsvo­
nat mordonv* és két koraija kisiklott. 
A moüdonyverető é# néhány utas kony- 
ny ebben megsebesült. A közlekedést 
egyelőre átszállással bonyolítják le. A 
szerencsétlenség oka az eddigi megál­
lapítás szerint gondatlanság.

Katolikus női eriy esti teteink 
tagjai figyelmébe. Szeretettel 
kérjük a nagyváradi katolikus egye­
sületek minden tagjai, hogy okt. 
31-én, vasárnap d. e. 10 órakor, a 
székesegyházban tartandó püspöki 
szentmisén és városfel ajánl ásón fel­
tétlenül megjelenni sy.i vetíted jenek. 
Róni. Kai. Nőszövetség.

Légoltalmi közlemények. Ér­
tesítjük a II. csoportba sorolt va 
gyóntárgyak légo. parancsnokait, 
hogy a cselekvő személyzet részére 
előirt nemzetiszin szélű karszalagokat
a Légoltalmi Ligánál (Rakóezi-ut 13) 
he lehet szerezni. Légoltalmi Liga 
Nagyváradi Csoportja

BÚTOROKBÓL ma is nagy választék 
AKTA bútorüzlet, Pannónia épület 
Bethlen István nlca 2.

INDIA VOLT AI,KIRÁLYA ION- 
DON RAN. l.Uszaboii. ÍMTL): Lord Lin­
lithgow, India volt »(királya, szerdán 
délután Londonba érkezett. Megérkező 
eekor a kormány tagjai jelentek meg
f (I Hf-dv X .

wmmm mm ——i

bUu??eáiiel
Hétfőn SSeaz Apollóban

4V V6

lávor F;*iry Mária Cserttis
Móricz Zsigmond regenye után 

és egy színes

WALT DISNEY

\ Előadások kezdete: 3—5—7 
órakor

BÚTORT szineset ]R EZEMol
Háló, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok

Szabadság-utca 12 (Szacsra v-utca 48.)
------------— * 1 is»«> «in .... ..

Merjünk magyarok lenni! KAl­
lay Miklós miniszterelnök Ívja Te 
lek a Pálról:. Kevés vezetője volt' a 
magyar éleinek, aki annyi szép, ne­
mes, tudós és mindig magyar gondo­
latot termelt volna és tett volna 
közkin öcsé. mint Teleki Pál- Ha a 
jövő generáció a magyar mimből 
idézni fog, akkor Zrínyi Miklós és 
Széchenyi István me Hetit, az, ö mon­
dásai lesznek azok, amelyek a leg­
jobb korképet festenek és jövőt mu­
tatnak. E gondolatok előrebocsátá­
sával a legnagyobb örömmel kö­
szön tjük a Fiatal Magyarság Szövet 
ség nemes vállalkozásai!, bogy dr Mu­
tiny Béla összeáll!lásában ,,Merjünk 
Magyarok lenni!44 eimmcl őszei áló­
gatta gróf Teleki Pál müveiből a ma­
gyarságnak irányimutató idézeteket 
Hisszük, hogy a magyar nemzet nagy 
nevelője a kis könyvecske által sok 
n^mes ösztönzést ad a magyar szi­
vek nek.

Esküvő. 1J z o n y i-U ferbach Ma­
rianne és ifi. dr szmrecsár.yi Szmre- 
csányi Vidor folyó évi november há 
Lén este 7 órakor tartják esküvőjüket 
Budapesten a belvárosi főplébánia 
templomban.

Deutscher Gottesdienst in der evan­
gelischen Kirche. Am 31. Oktober nach­
mittag um 5 Uhr wird der evanee- 
!Lehen Kirche zu Grosswardein (Sic 
fan Pfiáky-Ga.sse 26.) ein Reforrna- 
tionsfestgottesdieiist, abgehalten. Bei 
rliesiei- Gelegenheit wird auch das hei­
lige Abendmahl ausgeteilt, allen denen, 
die sieh danach sehnen.

A m, kit, állam j laniténöképzö-lnté- 
Tel gyakorló népiskoláján I—VIII. ősz
talyaiba' leánytanulókat még felvesz az 
igazgatóság. Kálvin.utca 3.

Meghosszabbították a Sajfókamara 
önkormányzati szerveinek megbízatá­
sát, A MTI jelenti: A kormány rendo" 
lelet, adott ki, amellyel az Országos 
Magyar Sajtókamara választott önkor­
mányzati szerveinek, továbbá az Orszá­
gos Sajtótanács elnökének, elnökhe­
lyettesének, valamint a Magyar Kirá­
lyi Közigazgatási Bíróság elnöke által 
kijelölt és az Országos Magyar Sajtó- 
kamara által választott tagjainak meg­
bízatását az Országos Magyar Sajtó- 
kamara szervezezténck törvényhozási 
utón való szabályozásáig, legkésőbb 
lóit Julius 31.óig meghosszabbította.

Az alakot kihangsúlyozó, testhez 
simuló ruhák, szabályos vonalakat, 
adó, formákat javító és kiigazító 
fűzőt követelnek. Elegáns vonalú, 
művészi szabású fűzőket készít va­

lódi jó anyagból

a Mriwr.T LE5T0BATUS v»*4rsep 
délelőtt it me-kot ftimmatinét rendez 
8 Belvárosi mozgóban,

RövicUejáratii lesz a dániai ki­
vételes állapot,/ Berlin, (MTI.) 
Mint a Wilhelm Strassen kijelen- 
tct'ték, valószínű, hogy a dán fővá­
rosban bevezetőt! kivételes állapotot 
csak rövid ideig tartják életben-

Francia kör alakul Nagyvá­
radon. Hire járt, hogy rövidesen 
megalakul Nagy váradon a Francia 
Kör. Legújabb értesülésünk szerint, 
a tegnap városunkba érkezett Henri 
Hmm. aki mint a francia követség 
kiküldötte lesz hivatva a Francia 
Kört városunkban életrchivrn. A fő­
ispán támogatását ígérte Henri Ralis­
nak s ilyenformán Budapest, Kassa, 
Debrecen és Kolozsvár után, rövide­
sen elkezdi munkáját városunkban 
.. a Francia Baráti Egyesülés szerve­
zete. Henri Baus tanár társalgási órá­
kat vezet majd be a kezdők részére 
később szabad egyel cm i színvonalú 
előadásokat fog tartani a francia köl­
tészetről. irodalomról, festészetről, 
zenéről. A megrendezendő előadáso­
kon a pesti francia intézet tanárai is 
közremiikö d n e k.

Szent Gellert-n. 16. Repülő Iáidon at|
1

A Biharmegyei Takarékpénztár igazgatósága, feliigyelöbizottsága es 
tisztviselő kara mélységes fájdalommal hidalja, hogy igazgatósági tagja

Dr BEÖTHY IÁSZLD
ny. kereskedői emügyi miniszter v. b, t. t.

1943. október 28-án váratlanul elhunyt.
A megboldogult hosszú időn át volt intézetünk elnöke es tohh mint 

negyedszázadon keresztül igazgatósági tagja. Kiváló szaktudásával es 
széleskörű ismereteivel fáradhatatlanul, igaz lelkesedéssel, szeretettel és 
ha kellett áldozatkészséggel is állott intézetünk szolgálatában rend? - 

i kezés-re.
Emlékét mindenkor kegyelettel lopjuk megőrizni!

Felhívjuk a vas. és fémipari szak­
osztály tagjainak figyelmét, hogy akik­
nek kováce kőszénre van szükségük,

- igényeiket a szakosztályi irodában a 
legsürgősebebn jelentsek he. Elnökség.

Orsolya Növendékeink figyel­
mébe! Vasárnap, október 31-én 
a diákmise fél 9-kor lesz megtartva. 
Utána növendékeink részt vesznek a 
város felajánlási ünnepén a székes- 
egyházban. Vcni Sanctc az elemi is­
kola növendékeinek nov. 1-én (hét­
főn) reggel 8 órakor, a gimnázium 
és líceum számára nov. 3-án (szerda 
reggel 3 órakor.

Spanyol önkéntesek hazaté­
rése. Lisszabon. (MTI.) A spa­
nyol határra 548 spanyol önkéntes 
érkezeit a keleti frontról több, mini 
i gv esztendeig tarló harctéri szolga 

í lat után.

A Magyar Vasút Forgalmi 
Rt igazgatósága és felügyelö- 
bizottsága mély fájdalommal 
jelenti, hogy nagyrabecsüll 
elnöke, nagymt'itóságú besse- 
nyei

valóságos belső titkos tané. 
esős, nyugalmazott kereske­
delmi miniszter, a felsöház 
tagja srtb., f. hó 28-án eltávo­
zott az élők sorából.

A nuPXdicsöült évtizedek óta 
tevékeny részt veit társasá­
gunk és mint a Nagyvárad- 
BeJényes.Vaskúhi Vasút Bt. 
elnöke, nagyváradi vállalatunk 
irányításában is.

Azon nemes és íennkölt szel­
lem, amely öt vállalatunk ve­
zetésének irányításában vezé­
relte, mindenkor továbbra is 
szemünk előtt fog lebegni. 
Emlőkét szeretettel és kegye­
lettel fogjuk megőrizni!

\
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Gyászmise a hősi halott 
haditudósítók lelkiiidvéért

Az (Irszájíiig Mag\ ar Sajtókamara 
haditudósítói alosztálya november 
2-an. krildcn délelőtt fél 1 1 órakor 
a Belváros! Plébánia temp hunban 
gyáiszmisét mondat a hősi halált halt 
haditudósítók Aáday Lajos dv tarta­
lékos százados, Fehértáji (lovag 
Frhrentheil) Tibor tartalékos főhad­
nagy, Márkus Pál tartalékos hadnagy 
cs a magyar csapatok sorában hősi 
halált halt Franco 1 ellőni fíionisi 
olasz tartalékos főhadnagy lelki iid 
véért.

KÖNYV ÉS KULTÚRA
mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmammmmmmwmummmmm»
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Raiiy Adám: Örök szomjúság
örömmel állapithat-

Weizsaecker német nagykövet 
nyilatkozata Németországnak 
a Vatikán iránti magatartásáról

Rómából jelentik: (MTI) A Német 
fi jelenti: Hogy minden — különö­
sen a külföldön a német csapatoknak 
a Vatikánnal szemben való magatar 
fásáról keringő — alaptalan hireszte 
léseket megcáfoljanak, Weizsaecker 
vatikáni német nagykövet a birodalmi 
kormán-' megbízásából, mint az Os 
setvalote Romane jelenti, azt a nyi­
latkozatot tette a Szentszék előtt, 
hogy Németország, mint eddig, úgy a 
jövőben is tiszteletben tartja a római 
kúria hivatalait és működését, vala­
min I: a Vatikánváros felségjogát és te­
rületi sérthetetlenségét. Annak a 
ténynek elismerésével, • hogy a német 
csapatok tiszteletben tartották a ró­
mai kúriát és a Vatikánvárosi, a 
Szentszék tudomásul vette és szívesen 
fogadta a jövőre vonatkozó német 
biztosításokat is.

SPORT
Harcrakészen várja 

vasárnapi ellenfelét 
a NáC csapata

Tegnap délután fejezte lie a NAC 
heti készülődésének utolsó simításait. 
Levezető erőnléti edzést tartottak a 
Púk az Erzsébet-ligeti pályán, Rónay 
I-rrenc edző vezetésével. Az edzésről 
Bemen’ i és fíodola hiányzott gye ne él­
kedés miatt, Dudus állapota azonban 
javuló utón jár és vasárnapra vaii- 
c 'inulpg rendbe is jön. Tóth Matyi en- 
S«’délivel volt, távol, családi ügyben, 
kovács 11. mar teljesen jól van, reszt. 
'ptt az erizesen is. vasárnapi szerep] 
azonban még kétséges. Általában jól 
mozogtak a fiún. minden remény meg. 
'an rá, hogy vasárnap jó fel.-ti! it is- 
ban es ami fő, jó erőnlétben állhatnak 
k1 az VÁC ellen.

Az Újvidék csapata a m« déli sz"- 
p0f,i sebessel érkezik Nagyváradra. 
Fogadásukra megjelenik „z állom). 
son a NAC vezetősége. A merkőzis 
iránt egyébként városszerte igen naay 
az érdeklődés, az idő is kedvez a lab­
darúgásnak, igy meg van rá minden 
kiiátas, hogj ragyogó fu:b;. ll-idöbm 
>'épszámu közönség előtt zajlik > r, 
NAC "l AC bajnoki \ iadui. .16,1 «,kba 
nehéz boosájtkoznj a ma, vdágbrn 
hétről.hétre tapasztaljuk a vaákoabb- 
I:ál-vaskosabb meglepetiLeket, a S.\< 
esetében azonban túl a papirformin 
'/ nehez elképzelni, hogy mai frr.ná- 
. d an. s,, ja otthonában meglepetéssel 
•''"|2.i]|on. Az Újvidéknek Ht kell 
aagyri mind a ké, pontot, jóslatunk:
»■!, a NAC javara.

Napjainkban
juk meg, hogy a regényírás irányát 
komolyan a történeiem, a múlt irá­
nyítja. táplálja. Gyullay Nxirö. frii- 
lácsy, Gyula diák, Harsán\i és a sok 
számottevő író csaknem kizárólag 
történelmi múltat vagy ebből törté 
nelini alakot választ miive tárgyául.
Nein is utolsó helyen állnak a törté­
nelmi nagyságok mint kizárólagos 
tárgy és cél.

h,7.t az irányzatot akarja követni 
Hafjx Adóm is Örök Szomjúság eitnii 
regényében, amely nemrégen hagyta 
el a ajtót. Nagy port vert fel a fővá­
rosi sajtóban és a komoly regények 
köze sorolták. Tárgy választásában 
azonban — eltérően többi írónk 
irányzatától — Dnsc Eleonora olasz 
színésznő .,életregényét“ adja.

lulzás volna elvárni azt, hogy min­
den írónk nemzeti történelmünkből 
merítsen ihletet. Meg kell látnunk 
más nemzetek nagyságait is. igaz 
azonban az a megállapítás is. hogy 
semmi sem lehet öncélú, következés- 
ke p a regény sem. Sőt!

Csigalassúsággal vezet az igazi tör­
ténés felé, amikor megismerhetjük 
D. E. születésének szomorú körülmé­
nyeit és eh ez mért nevelkedését, ami­
kor aztán végre megjelenik a színpa­
don.

Olaszorzág legnagyobb tragikájá- 
nak igazán viharos és viharvert élete 
' ónul végig a regényen. ..Szak ad ék os 
meredek úttól“ ..lángoló csúcsokon“ 
keresztül a ..cillagok felé“ hajlik, 
míg zaklatott élete vegére ér az 
asoloi orgonák alatt.

Elénk tárul közösségi és magánéle­
te, színpadon és otthonában. Három- 
négvszer már-rnár utolsót lobban éle­
te. de a tennivágyás mindig újra 
erőt ad neki. Ez a tenni vágyás űzi.
hajszolja Olauonúy.ül Svédomá*- s ...

Fontos tudnivalók 
a házbérbevallási ívek 

beadásáról

ig, Oroszországtól Spanyolországig 
«Angliától Amerikáig és vissza Olasz­
országba. hogy annak minden na­
gyobb 'árosát bejárva újból Becs­
ben. Amerikában lépjen fel.

Veleszületett tehetségéi testével 
együtt D'Annunzio Gabriele szolgla- 
tába állítja. Nem keresztényi erköl­
cs isegét nagy barátja i tűz e. regé­
nyében ki is teregeti. D. E azonban 
még ekkor sem tagit.

Feltehetjük a kérdést: mit akar w 
.1 könyv ?

A magyar ni vn-óköz ön.ség gél mega- 
karja ismertetni TV H.-i ? Dicsérendő 
szándék. A megvalósít ás azonban nem 
mondható nagyon sikerültnek. Má* mo­
dorban s főként más szempont szerint 
kellett volna megírni. A magyar nem 
szereti más szemétdomját is vizsgálni! 
Siker es erkölcsi fertő egymás mellett 
áll Raffy Adám könyvében. Ezzel azt a 
látszatot kelti, hogy a keltő elválasztha­
tatlan. — legalább is ]). E.-nál.

Másrészt meg még nagyon közel esik 
D. L. alakja korunkhoz. Nem lett vol- 

még most szükség erre az ..életre­
gényre“.

Ha pedig csak szórakoztatni akar. vá­
laszthatott volna más tárgyat, szebb 
modort, tisztább, sőt tiszta erkölcsisé- 
et! Vagy még most is a liberális esz­

mék létjogosultságát akarja halottaiból 
feltámasztani?

Mondatait nem nagyon dicsérné mev 
Gárdonyi. Mennyivel jobb. magyarosabb 
lett volna, ha ugyanezt a szövését 

4-szcr annyi mondatban írja le! Alig. 
ha lesz ez a könyv a stilus iskolapró- 
bája. hacsak nem arra így ne írjunk.

Ma nagyon kell ügyelnünk minden 
anyagra. Mennyivel több papír- é« nyom- 
da festék an vágunk maradi volna, ha ezt 

könyvet egyébként tehetséges és jobb
sorsra érdemes szerzője Palesztinában 
vaey Angliában adja ki — nem ma-
cvar"l! Szittya.

ző, Mohácsi, Nagvenyedi, x,, 
N.vMfa, Pusztaszeri, Rozgonyi. rtá.p
Gedoon, Badnaj Farkas. Révai \( -J. 
mer), Károly Irén, Rigóinezö s 
Sollö és Sorompó utcák, november í -« 
Szeben. Szem. István. Szent jProm7j 
Szmetka György, Szöllős. Tamás tj 
bornok, Temesvári és Templom u'teá’-* 
november 0-én Téglagyár. Tórdaj V 
Trenceén, Tükör, Vaskói, Vasút, \a;-7 
Velencepart. Veres Balázs, Vérmező 
Világos, Vilmos es Vizi utcák, nővér,,’ 
bor 10-én Kapós, Zászlós os Zátony ut 
cák.

Nagyvárad, 1943. október hó ?7
v. Morvay Árpád 6 j.

November 5-tól 
megszűnnek a vasár­
napi autóbuszjáratok

A Magyar Tátirali Iroda iolemi 
Nov ember ő-étöl kezdve az egész or­
szágban megszűnik a vidéki autó 
buszjáratok vasárnapi forgalma.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Nagyvárad thj. város adóhivatala, 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott váróéi végrehajtó közhírré 
teszem, hogy köztartozi-ik fennen p. 
foglalt ingóságokra az 1025. évi 600 
F. M. rendelet, 67—69. szakasza alapján 
az első árverést 1943. november (kán, a 
másodikat. IÍH3. november J 1-én a ßn. 
mer-tór fi. ez. alá kitűzöm.

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes ingneá- 

Sok csak az esetben kerülnek Hat fi. 
ry. ha az árverezők a besenik három­
negyed része erejéig te, -m-k veteti 
ajánlatot.

A második árverésen azonban az 
ingóság becsértékre való tekintet nél­
kül, a. legnagyobb vételi ajánlatot, tevő 
birtokába megy ál.

o. Az érvéré.:, megtart aha. -agv -n>:. 
kisérlése esetén a behajtási illeték 8 
százalék.

V A vételárat azonnal és készpénz­
ben kelt fizetni.

Nagyvárad, 1912. október 28.
CSTKESZ GYULA - k

végreha j*ó.
\ kiadmány hiteléül: Molnár,'kiadó.

111.
VII. kerület (földszint 22. sz. szoba)
191-i. november 2-án Apponyi, Aulich, 

Boros, Batthányi, Bercsényi, Bertsey 
utcák, november S-án Blalia, Bocskay, 
Bulyovszky, Csaba, Beák, Dugó vice ut­
cák, november 4-én Fábián, Gárdonyi, 
Harminchetes, Hlatkv, Hunyadi. Ka- 
pisztrán, november 5-én Kapucinus. 
Kecskeméti, Kemény, Kossuth, Laboer, 
Lázár, Liliom utcák, november k-án 
Szént László, Szeptember fi. november 
•Ven Szigetvár. Szmazsenka, Szondi, 
torna, Várady Zsigmond utcák, no. 
vem bér 10-én Véceey, Vucskics, Zápo­
lya, Zárda utcák.

VIII. kerület (földszint 16, sz. szoba)
Ibid. november ?-án Áldás, Andráisv 

Anonimusz. Baranyi, Beethoven ut- 
fák. november 3-án Bókay K., Bálvog, 
Hozóky, Böhm Pál, Czeglcdy Gy . Dobó 
István, Erkel Ferenc, Erdélyi 1.., Fe­
renc József tér, Fesz tv Árpád utcák, 
november 4 én Fényes E., Fövény. 
Francia, Frangepán. Gazdád?., Gillányí 
utcák, november 5-én Görgey Artúr 
Cyóni Géza, Gyulai Páj Hoványj Géza, 
november 5-én Jázmin, hacsob i’cmg.

nie, Klapka, Komáromi, Kuruc. L'szi 
Ferenc, november fi.án Many-,ki A . 
.Matróna, Mcliusz, Mérnök, Nád.i-dv. 
Nagyatády, Xagyürögdy utcák m, 
vember S-áji Oláhapáti, Orgon i. Pa 
esirla, Paganini, Pctrubán, pjBangó, 
Rákössy Jenő utcák, november 9 én 
Ribbentrop, Rimler Károly. Szjlkai, 
Szász K„ Szent Margit.(ér, Szinyej M.. 
lerézia Utcák, november 10 én l es-e- 
dik S., Tinódy I... Tolsztoj I.eó, Tomim 
Miit ál y. Törd a, dr Tóth M.. Valkoj .t., 
Zala vezér, gróf Zichy Mihály utcák.

IX. kerület (földszint 12. sz. szoba)
1943. november 2-án Avar, Ányos J’ál 

Balogh M., Bánság, Bástya, Báthory 
Bencze, Benczúr, BerkoviG, Rogár. Rój’ 
tar, Brassai, Cinka, Cserei, Csikós, 
Csatiak. Czárán Gy., Denevér, Dóra, 
Éva, Garas, Gát, Gém utcák, novem- 
her 3-án Gozsdu, Gulvás. (Pár Hid.
Iíodossv, Hollós, iskola utcák novem­
ber 4-én Károly, Késmárk. Kocsán Já­
nos. Kolozsvári, Kőbánya. Köröskő, 
Krisztina, Kút, Limanova. Lippa és; 
Lőcse utcák, november 5-én Lövölde. 
Lugos, Malom, Margit, Mára maros é« 
Mátyás király ut, november 6-án Me­

Nagyvárad thj, város atlóhiválala, 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Alulírott városi végrehajtó kozhirr■ 

teszem, hogy köztar:oz.t«ok fejében ip- 
frw-rlalf ing Vágókra az 1925, évi fiOO 
D- M. rendelet fii -09. szakasza alapján 
;|z első árverést 1943. november 11-én. 
:> másodikat 1913. november 19-én s 
városi közraktárban (Thaly K.-ij. 2. 
k i tűzöm.

Árverési feltételek;
1. Az első árverésen az egyes in-zés í- 

cok csak az esetben kerülnek elates- 
fa, ha az árverezők n besértek hárem 
negyed része erejéig tesznek vételi 
ajánlatot.

2. A második árverésen azonban aü 
ingóság becsértékre való tekintet, nél­
kül. a legnagyobb vételi ajánlatot tev 1 
birtokába megy át.

• !. Az árveret- megtartása, vág; n '7- 
kisérlése cselén a behajtási illet k s 
százalék.

4. A vételárat azonnal ér- készpénz­
ben kel,] fizetni.

Nagyvárad, 1943. október 28.
LITERATI JANOS

végrehajtó.
A kiadmány hiteléül: Molnár, kiadó.

*m,**~~ «■—»■— umm 'un ——
KávóhazakUa n es veaae.giokbeii Kéri?

• Magsat Lapok ét
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MAGYAR LAPOK

Ki hói kap fát november 2-án, 
3-án és 4-én ?

ÉrtMsitfiín a, váróéi közönségét,, hogy 
a november havi folytatólagos tűzifa 
tzétésztáéit a következőkben szabályt,. 
fnm: illetve rendelem el. Egyben érte- 
fiiem az érdekelteket, hogy akik tv»m 
rendelkeznek 200 kg t.üzifa kivARáftá- 
nrtr szükséges pénzösszeggel, azok a
fakereskedőktö] 5 kge.os tételekben is 
beszerezhetik november hó folyamán 
fajárandóságukat. A kisebb tételekre 
vonatkozó vásárlásra szóló vállóje- 
ryek dijmentsen a tüzifakereskedonél 
kaphatók. A kijelölt utcák nemcsak 
aznap válthatják be faellenörzési lap- 
Jukat, hanem a kijelölés időpontja 
után következő szombat délután 5 
óráig.

Folyó évi november hó 2-án: 
Pallós fatelepen Pante-u. 12.: Bos-

nvák, Hontériusz, Torockó, Szanató­
rium, Százados, Vadvirág, Méhes, Vi. 
pa, rzFoki. Kikelet, Tövis, Felsőtörk'y 
mérő. Flórián, Szerencse. Galagonya. 
Tobnrzó utcán lakók.

Bihar Fatelep Kolozsvári.ut 137. Vi­
lágos, Radnai, Csikós. Máramams és 
Nimród utcák.

Topa Antal fakoreskedönél Szeptem­
ber #,.n.: gróf Vécsey, Lázár Vilmos, 
Lahner György, Rulvovszky utcák.

T>r Grosz Sándor fakereskedönél, vá­
rad velencei állomás: Berkovits Ágos­
ton, Déva, Go jel u utcák.

Gereicly Emil- fatelepén Mátyás ki- 
ráiy-ut. 139. Tnrda, Erdély, Matróna, 
Vérmező,

Tynskay István fatelepén Sorompó, 
útra lé.: Kolozsvári ul.
Vitéz. Tarr Sándornál Szeptember fi.- 
utea: Túrán. Beik Gólya, Gazdász, Hi­
rn. Csörsz, Csángó, Zerge, dr Hovnnyi. 
\ as Gereben, Görgey, Nádasdv, Tinódi 
Lantos. Sebestyén.

T^vny Erzsébet fatelepén várad ve­
lencei állomás: Hollós utca.

Kun fatelepén. Árpád vezérmt: 
01a.tr, dr I lóri, vitéz, János, Rogeritisz 
kanonok, Fiumei, Levente, Katalin, Szí 
Vince. \5 ekerle, Madrid. Milánó.

Mtv. Ungvári Gergelyné fatelepén Vo 
röemarty-u. 119.: Röntgen, F.rmellek, 
Kadarka, Bitzkó. Sztupa sikátor, Sze­
dő. Puttony, Dárz Mihály és Vörös­
marty u. 1—7H. bazszarnig, Mélxai ak­
ii.. Petőfi ti.
Panqya fatelepé« várad velencei állo­
más: Zátony.

Ludwigh Gyula fatelepen Vii.éz.u.' L: 
tlteg, Szent Gellert, Hosszú. Hóéval. 
Step Ilona, Gyimes. Tátra. Bátor, Pré­
post fis vény. Pl egye >, Márton és Ho. 
monna utcák.

nr n rn«i7 gánrloi fatelepén: Bogár, 
Váltó, Pacsirta, Sz.énáekerl. Paca iin. 
Pillangó, Sorompó utcák.

Hajdú Mihály fatelepén, Árpád v«- 
rér-ut R6-: Franklin. Podmaniczky, 
Dante, Bolgár utcák.

Szabó Sára fatelepén. Mátyás király­
ul 119.: Tükör Utca.

OunUa István fatelepén, Véradvelcn- 
reí 9.1 li>m.is: ( ;-pv<2c1ü1ő tanya, 

kovács fatelep Szeptember *.-»» :
k urue-u.
sw

Nemes fatelep, Ghillányi-ut; Bókái 
János.

Hatvani fatelepen: Jázmin és Mu- 
rok-utcák.

Erdélyi Fa. és Szénkereskedelmí Ht. 
Dante.u.: Döbrentei és Munkás-utcák.

Hangya fatelep: Garas -u..
November hó 3-án:

Pallós fatelep: Mária. London Sz.i- 
bolcska, Maros, Volga, Szokoly Tamas.

Gergely fatelep: Zápor, Vasút és Or­
gona utcák.

Hajdú Mihály fatelepén: Sajó, Csule- 
palak, Eörs vezér, Kde vezér, Markon! 
Tömös és Kom is utcák.

Vitéz Tarr Sándor fatelepén: Tolsz

toj. Szász Károly, Petur bán utcák.
Ludwigh Gyulánál: Peterrli, Nada 

nvi, Szőlőtelep és Polgár utcák.
Tyuskay Istvánnál: Szőlős és Révay 

utcák.
Topa Antalnál: Bőhm és Szálka ut­

cák.
Bugner Jenöné fatelepén: Darányi 

Ignác-tér, Tűzharcosok tere, Reviczky 
utca.

Ródis Józsefné fatelepén: József ná­
dor és Dávid Ferenc utcák.

November hó 4-én;
Pallós fatelepen: Körösi Csorna Sán­

dor, Miudszont. Pascal. Lengyel, Gu­
tenberg és Beniczky utcák.

Ludwigh Gyula fatelepén: Szent Jó­
zsef, Nagy Lajos király, Edison, Enti­
res, Fráter György és Tverstyánszky 
utcákban lakók vehetik át.

Nagyvárad, 1943. október 29-én.
Dr Soós s. k. polgármester

SZÍNHÁZ
Salve Nagyvárad

Pintér Imre. a boldog szín­
házi idők élő tanúja búcsúzik 
a közönségtől, búcsúzik a szili- 
pádtól. Nagyváradtól az alábbi 
költeményben, mielőtt elját­
szana a Gáspár apó szerepet... 

üdvözöllek kedves Nagyváradom! 
Visszatértem negyven év után.
Sah: minden történt azóta ■ ■ •
Elmúlt. Fájó rossz emlék csupán.
Újra látlak Szent László városa.
Járlak végig ősi templomok...
A Körös vizel, ahol óra számra 
Markoltam a horgászó botot.
Ránézel; a Germán-féle házba..,
(Laci fiam születési helye)
Valami fáj... szívein elnehezül... 
Mindkét szemem könnyel van tele. 
Negyvenkét év... hej. dr sokan elmentek 
Köztük én is liét asszonyt siratok... 
Egyik: Szép Olga. a csodás Trilby, 
Másik: Parlagi Kelli, a Bob.
Londonban van hajh, számos útra...
Ki ne ismerné meg ezt n kis dalt/ 
Melyben R oh herceg estéről estre 
Aratón döntő nagy diadalt.

1 „Bahn", „Csrpiirágók", Nctvyorh
[szépe.

íz operettek drága fénykora,
Melyet, a múlt most is szívében hord

f még . ■ >
Visszahívja, nem felejti soha!
Végigjárva a régi Pokol-utcát,

(

A színházi iroda közleménye:

A két kapitális“ minden este 3|t 7-kor

Gépírással

kérvények, 
kö£ csér, vetések
és másolásokat vállalunk 

Nagy Sándor utca 11. szám

(Manap: Szent János-utca a neve)
Sol; kedves emlék fűz a Kis pipához 
(Nem csoda, hisz szembe laktam vele) 
Innen hordta a pincér fatálcákon 
f jót, ami szemnelc-szájnak ingere . .. 

.Int és bőven, nehogy csorbát szenvedjen 
Vendéglátásunk ismert, hírneve.
Ide gyűlt össze közös találkára 
A négy újság lelkes vezérkara,
Hu délidöben lakomára hívott 
A nagyváradi harangok szava.
Itt tisztelt meg Jászay, Ujházy 
Vcndégninrasztó csendes otthonom —■ 
Nagy Jókaink, a mesemondó király 
Itt ölelt ál, csókolta homlokom.

oda-c ha r gyönyörű, álomból 
j felébredés újból leigáz, 

llogi- elbúcsúzzam nagy közönségedtől 
ép Nagyvárad. .. Szigligeti Szinhá, 
mindazoktól, akik meg itt vannak. 
k. nem feledték egy-egy sikerem, 
mindazoktól, akik még nem ismernek 

,S lapok útján hallották a nevem, 
Ujjongó, kitörő örömmel várom 
Azt a nini nézve boldog, nagy napot, 
Mikor a „Korne.vi.Hi harangok“-ban 
Mint Gáspár apó Hozzátok szólhatok. 
Pcmse-persze, ehhez még sok hiányzik 
A főkérdés inni tója még haltra van, 
Hogy Kolozsvárhoz, Pécshez hasonlóan 
Szives lát-e Putnik igazgató uram.

PINTÉR IMRE

Filléres helyárakkal szombaton dél­
után egynegyed 1 órakor kerül szinte 
az. Egy napi n nhig vimii rendkívül 
nagysikerű, mai világháború« törté­
net, Lovasi Klári. Horváth .lenn es 
Szabó Ernővel a főszerepekben

t két kapitány. Erdei vi Mihály 
n igysikcrii operett-ú jdonsága, szóm­
ba ion este. vasárnap délután es este. 
hétfőn délután és este háromnegyed

Sorsjegy iroda
zart-opera előadása november 10-én 
Írsz Szabó Ilonka. Raffay Erzsi, Kó­
réh Endre, Szabó Miklós és dr Sán­
dor István m. kir. operaházi művé­
szek vendégfelléptével. Az előadást 
Ábrányi Emil a ni. kir. Opera ny. 
igazgatója vezényli. Kibővített zene­
kar. A m. t. bemutató bérlőközonség 
helyeit november 5-ig tartja fent a 
pénztár. November 5-én. déli 12 óra 
után a ki nem váltott helyeket el­
adja a pénztár.

B"HORNVáNS7,kV és RF,fi!, i/iafjvar Mezőgazdák Szmtkezete föbizom.nívósa jj
Nasvvérad. Mussolini tér ló. Telefon: 10-50. Ü

fittyeimébe!
Gabonát hüvelyeseket, msgiakat. akt’«' nagyaksä |

készséggé! állunk gazdatarsaiok ., - . v*-* • f
öidl él lebonvoütá'l biztosit';' —u' ' **

t órakor kerül ,színre Lányi Emmi 
Göndör Klári, Autal Erzsi, Szabó 
Ernő, Guláoi Albert, Halasi Gyula 
Rarsy Bélával a főszerepekben. Az 
1. felvonás stepp szólóját Molnár 
Tivadar Táncolja. Gyönyörű kiállí­
tás. Hangulatos muzsika. Rengeteg 
humor és kacagás. Szenzációs lan 
eok. Jegyekről ajánlatos lesz előre 
gon doskodní

Névtelen asszony . imu színmű ked 
,|r „ rstr báromnegved 7 órakor, be- 
rnutatö bérlet keretiben keiül í et­
il jítáer a Hamvas i un. Kömény Gizi. 
Pdkav I aju . Horváth Jenő Los* Jó 

. f. Szabó Lino, Bars' i' ki. Halas' 
(Ívnia és Ecndvay Euiu •! a főszere­
pekben. Szerdán este A beriet.

Előkészületben- Murira grófnő. 
i\ ' -. ! re n a " * ’ ' * . *•

S- ff.''.' II szilül \ eunö M 1-

HETI MŰSOR:
Szombaton este háromnegyei 7 

órakor: A két kapitány.
Vasárnap délután és este: 4 két 

kapitány.
Hétfőn délután egynegyed 4 óra­

kor: A két. kapitány — rendes hely- 
árakkal.

Hétfőn este háromnegyed 7 óra­
kor: A két kapitány.

Kedden este háromnegyed 7 óra­
kor: Névtelen asszony — bemutató 
bérlet 6.

Szerdán este háromnegyed 7 óra­
kor: Névtelen asszony — A-hértet 6.

Nagyváradi közgazdasági 
hírek

Uj háztulajdonosok.
Városunkban október 11.-tól október 

25-ig 33 ház cserélt gazdát, ennyi adás­
vételi szerződést adtak be ezen idő alatt 
a telekkönyvi hatósághoz, a tulajdon­
jog bekebelezése végett. Az eladott há­
zak között több nagyobb értékű ingat­
lan is szerepel.

Vj kölcsönök.
A nagyváradi pénzintézetek oktobe-ft 

15-től október 25-ig 48 tételben 139.230 
pengő olyan kölcsönt folyósítottak, ame­
lyek ingatlanokra betáblázáesal voltak 
fedezve, az egyéb kölcsönök összege 
(váltókra, folyószámlákra) sokszorosan 
többet tesznek ki. Ezekből kitűnik a ke­
reskedelmi élet élénkségé-

Uj cégek.
Október H-tóL’október 25-ig Kereken 

Bálint borkői vel no ügynök Székelykid. 
Teth lstvánne gő*. es kárlfürdö-uszoiEs* 
továbbá malomipar, sth. Nagyszalonta. 
Textilipari r. t. Nagyvárad. „Fórum* 
kereskedelmi r. t. Nagyvárad; részvény- 
tőke 25.000 pengő. (Jelinek ingatlan, 
iroda közlése.)

Szolgálatos gyógyszertárak:
II. CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Sat László 
tér 6. (M. Kain E.) 23-74.

FEHÉR KERESET gyógyszertár. Rá. 
kóczi-u. 2. (Fakala Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
István-tér 1. (K. Hegedűs I) tÓ-S»

MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Gr ól Te­
leki Pél-n. 55. (Németh L.) 32-nt

A gyógyszer!árak éjjeli szolgálata 
! szombat reggeltől a következő iswmi- 
1 bat reggelig tart.
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MAGYAR LAPOK TT1 F\t 1913. októl. er 30

Negyváred ,hj, város adóhivatala 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott városi x ógnTr.ijt 4 közhírré 
' (f>;r rn. hogy köztarmzi-.sok fej'»bon le­
foglalt ingóságokra .«* 1 '>25. >vi <*)0 
F. M. rendelet 67 69. szakasza alapján 
az első árverést 1913. november 9-én, a 
másodikat 1913. november 17-én a vá­
ró* i közraktárban( Tlialy K. u. 2.) ki­
tűzöm.

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladás­
ára, ha az árverezők a betérték három­
negyed része erejéig tesznek vételi 
a mnlatol.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság becs-értékí'p való tekintet nél­
kül, a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy meg. 
kibérlése esetén a behajtási illeték 8 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kelj fizetni.

Nagyvárad, 1943. október 23.
MESTER MIHÁLY

végrehajtó,
A kiadmány hiteléül: Molnár, kiadó.

Nagyvárad tlij, város adóhivatala 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott városi végrehajtó közhírré 
teszem, hogy köztartozások fejtben le­
foglalt ingóságokra az 1925. évi fiOO 
P. M. rendelet (»7— 09. szakasza alapján 
az első árverést 1943. november 12, a 
másodikat 1943. november 20. a városi 
közraktárban (Thaly K. n. 2.) kitűzöm.

Árverési feltételek:

1. Az első árverésen az egyes ingósá­
gok csak az esetben kerülnek eladás­
ra, ha az'árverezők a bcsérték három­
negyed része erejéig tesznek vételi 
ajánlatot

2. A második árverésen azonban az 
ingóság becsértékre való tekintet nél­
kül, a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási illeték 8 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben keli fizetni.

Nagyvárad, 1943. október 29.
MESTER MIHÁLY,

végrehajtó.
A kiadmány hiteléül: Molnár kiadó.

RADIO

13.00 
13 45 
14.00 
15.00

15.15
?o.15
21.10

52.10

VASÁRNAP, OKTÓBER 31. 
Budapest I.

Fohász. Szózat. Reggeli zene. 
Hírek.
Őszinte beszéd.
Egyházi ének és szentbeszéd a 
Batthyány.téri Szent, Anna plébá­
nia templomból. A szentbeszédet 
Városi István dr mondja. 
Református isién tisztelet, a Kál- 
vin-t-éri templomból. Igét hirdet 
Szabó Imre esperes.
Evangélikus istentisztelet a Deák 
téri templomból. Igét hirdet Ké­
kén András dr.
Közvetítés a Lónyai-utcaj uj bu­
dapesti református Kollégium 
megnyitásán«k ünnepségéről. 
Budapesti Hang verseny zenek a r. 
Időjelzés, hírek, vízállásjelentés 
Művészlemezek.
A Földmüvelésügyj Minisztérium 
előad ásoroza la.
Magyar nóták.
fosnády Xagy András m. kir. 
titkos tanácsos előadása.
J’oósz Emil szalonegyüttese.
II írek.
Rádió a rádióról.
Művészek a honvédekért.
Tisza István halálának 25. év«* 
llirfk.
Részletek Sándor fenő műveiből. 
Hangképek a vasárnap sport járón 
évfordulója. IIerezeg l-’eronc meg­
emlékezése.
Wald hatter vonósnégyes.
Szerepek, ha éjjel találkoznak. 
Hírek, lóverseny, és sport eredmé­
nyek.
Kj mi) szerel?

Budapest II.
9.00 Hanglemezek.

12-15 Budapesti Hangversenyzenekar.
HÉTFŐ NOVEMBER 1. 

Budapest I.
5.00 Szózat. Reggeli zene.
8.45 Hírek.
9.00 Zenekari művek.
11 30 Egészségügyj kalendárium 

1'kOO Egyházi ének és szent beszéd a 
ho ix á rosj főplébánia templomból. 
A szénibeszéflet dr Hauser Ignác 
erzsebe.’ varos j plébános mond ja. 

11.00 Orgonamii vek.
,11.20 Kamarazene.
-12.15 Levente-műsor.
•12.53 Széke.-fővárosi zenekar.
T;:-45 Időjelzés, hírek, vizállá-jelerdée 
11.00 Művészlcmczek.
To 00 Bar-i Ödön élőn fi ás a hangleme­

zekkel.
12 2-5 Bayreuth zenéje. 
ir,,00 Négyszemközt Bókay Jánor-al a 

kör.x vtárszoliáhan.
1E19 Szn’nnö'.őö

17.00 Délutáni muzsika.
17.40 Bárczy Géza dr előadása.
18.05 Az Operaház előadásának közve.

fi lése. Verdi: Requiem.
!!i,.)0 Sík Sándor beszél a keresztény 

liimnuszokról.
20.1b A Budapesti Hangversenyzenekar
21.10 llirek, ló verseny eredmények
22 10 Zenekar; művek!

Budapest II.
9.00 Délelőtti zene.

1900 Spanyol gitárművek.
1920 Szász Károly előadása.
19.10 Liszt-zsoltárok.
20.10 Germ a nus Gyula előadása.
20 10 Xagy mesterek örök művek.

KEDD, NOVEMBER 2. 
Budapest I.

6.00 ( zen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádióazotgalata.

6.2.) Ébresztő. Torna. Reggeli zene. 
i.oO llirek. Közlemények.
8.00 llirek német, román, szlovák, ru­

szin es szerb nyelven.
10.00 Egyházi ének és szén (beszéd a 

Szent. István Bazilikából. A 
szent beszédet dr Puszta Sándor 
leányfalui plébános mondja

12.10 Orgona mű vek.
12.50 Máday-egyuites.
13.. 30 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt. bajtársi rádiószolgálata.
11.00 Mű vész.leni-ezek.
15.00 Budapesti Kórus.
13.. ‘X) Temetőlátogatás. Közvetítés Nyír­

egyházáról,
Et.fO Székesfővárosi z.enekar,
"i-OO Halottak napja. Harsány; Zsolt 

előadása.
11.00 A rádió hangversenydobogóján.
18.00 A halottak élnek. I zdóczy-ZadrA"

ver István ny. tábori püspök elő­
adása.

18.20 Szabiy Lajos játszik a Zeneművé­
szeti főiskola orgonáján.

19.00 Itt cined és halnod kell. összeál 
Ütött* vitéz Somogyvárv Gyula.

19.40 A nagy világszinház.. Miszterium- 
játék három részben.

22.40 Liszt: Requiem.
Budapest II,

19.00 A Földművelésügyi Minisztérium 
mezőgazdasági félórája.

21.40 Mii vésziem ezek.
SZERDA NOVEMBER 3. 

Budapest I.
0.00 ( zen az otthon A Vöröskereszl 

bajtársi rádiószolgálata.
0.25 Ébresztő. Torna. Reggeli zene.
7.00 llirek. Közlemények.
3.00 Hírek német, román, szlovák 

ez.in és szerb nyelven.
10.15 ‘székesfővárosi Tű zol tózenekar 
11.1-5 11 iiliorí La jos gordonkázik
11.10 sizemeve György elbeszélése.
12.10 Itoö-z l'.rnii szalonegvüttesc.

ni-

13.30 Honvédőink üzennek. A Vörös ke 
reszt, bajtársi rádióezolgálata.

14.00 A folyainerők fuvoszenckara. 
15.00 Szórakoztató zene.
15.30 Nagy kortársaink.
1(1.20 Orlay tánezonekar.
17.00 Rádióegyveleg.
18.00 Honvédmüsor.
18.10 Világpolitikai kérdések, xélerne 

nyék.
19.00 Schubert: Vll. szimfónia.
,19.50 A Magyar Múzsa Irodalmi Társa 

ság estje.
20.15 Magyar nóták.
2:2.40 ,\ 1 ű vés /-lemezek.

Budapest II.
19.00 Olasz nyelvoktatás.
19.30 A Szimfonietla szalon hatos.
20.05 Gedényi Mihály előadása.
20.20 Jámbor László énekel.
20.50 Régj szép magvar versek.
21.15 Rá ez táncegyüttes.
21.10 A rádiózenckar műsorából.

Tudta-c On..,
. . . Zmgv Joltennesburgban meg­

halt a 20. század Csipkprós*ikáin? 
27 even keresztül egyetlen röiirf 
megszakítással aludt egyfolytában 
Boldogtalan szerelem miatt merült 
mély álomba, amelyből csal,- egyszrr 
ébredt föl pár perrre. míg most 2" 
ér után. végleg elaludt. -íz asszony 
20 áres korában beleszeretett P,v 
farmerbe, de a szülök nem egyeztet, 
a házasságba. 1 fiatalember kétség­
beesésében öngyilkos lett. n fintnl 
leány pedig röviddel rn abba a méh 
álomba merült, melyet most a halói 
feiezett be. 4z eset a tudomány szó-' 
mura teljesen megmagyarázhatatlan.zi.tu .\ ramoztMivixMr imümimi'di. »nm« 'f<~K"i'ti&vnraznalrttlmi

APRÓHIRDETÉSÜK
Télikabátot ruhát legjobban vehet, 

eladhat Molnárnál. Bcmer-tér 1. 010
Női 37, jóáilapolban lévő hócsizmát 

megvételre keresek. Cimet a kiadóba 
kérek. ;i:jj

Eladó szép fekete róka boa és nagy 
zsjrogbodoii, Szaniszió-u. 6.________ 961

Kombináltszoba, konyha, rekamier 
eladó. Verő asztalos, Kapucinus-u. 11

72ó
Jókarban levő motorkerékpár eladó 

Zichy Mihálv-ii. 43. 953
Szmirnaszönyeg. 20~k va c1rátösTIadó. 

Apolló Drogéria, Rákóczi-ut. 961
Román tipueu gázmaszkákat veszek. 

Hiss Bélánc műszaki üzlet, Kossuih-
u^S._____________ ___ _____________977

Eladó sodronyágy, kettős rézágy, 
bécsi antik kredone és könyvszekrény, 
álló villany lámpa, hintaszék. Lemén vi. 
né. lvátiyi Odön-utca 7. 965

jtiüéupé&e
Fertőtlenítést, poloska, mely és min­

dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga, Dankö Pista-utea 
6. Telefon 27—56. _____________ 313

Paragazzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutora*. 
Szjgligeti-u. I. Telefon 14—21.______ 664

Kölcsön 5 éves. őVeVo-os költségűién, 
tcseri „11 ifclszüvet kezeinél", Bethlen 
István-u. 6, kapható. 957

Gépelést saját gépemen vállalok 
a kiadóban.

Elveszett

Cim
____________________  929
fél pár nőj bordókesztyü. 

Megtaláló illő jutalmat kap Pál-u 11. 
ez. alatt.__________  ggy

Varrógépjavitás egyévi felelősséggel 
Jakah 1 riűszerésznél. Kossuth-u. 5.

Könyvelést, üzleti könyveinek fel fok. 
tetését, vezetését, ügyvitel szervezést es 
felülvizsgálást szakszerűen és lelkiis­
meretesen intézi, adóügyeiben felvilá­
gosítást, segítséget nyújt Tóth Gizella 
könyvelési irodája. Cs-engeri-utca 8. 
Telefon hívószám 29—26. 52S

Elcserélném t-emesx’ári házamat egy­
két. szobás házzal. Cim a_kiadóban. 976

Elcserélném egy szobás, konyháé la­
kásomat, két szobással Olasziban. Szí 
Anna.u. 9. Szántay. 975

Társakat keres több tize] tőkével, 
közreműködéssel Jelinek. 978

Jómegjelenésü keresztény hölgyekeí 
e.s urakat fény képnagyítás hoz magi- 
jutalékkal felvesz budapesti cég, kez- 
dfüvet betanít. Jelentkezni a rég meg- 
hizo: I jáná! vasárnap és hétfőn: .Fokai 
u. 22. Izraelek. 979

Megbízható mindeneiv szakácsnőt, jó 
bizonyítvánnyal a/ormaira felveszek — 
Nemzeti könyvkereskedés. Hakni-/ -it 
11. szám. 966

Ügyes ki futói int azonnnal felvesz 
Szilágyi. Szent Janos-u. 62. 969

Mindenest io bizonvitv-íimi> ;i| 1 m.
nalra felveszek Cim a kiadóban. DJ.n

A Hádapród Iskola fizikai és kémiai 
szertára, lehetőleg 4 középiskolát \ég. 
zoth technikai érzékkel bíró, büntetlen 
előéletű szertárkezelőt állandó jel'eg- 
gel, jó javadalmazással felvesz, .lelerp- 
kezés_hétközna.p 11—1 között. 955

Kifutófiut kizárólag biciklivel, ma. 
gas fizetéssel feltesz Ullmann festék. 
üzlet. Mussolini-tér 12. 9$

Megfelelő üzemi gyakorlattal rend,-: 
kezó es villamossági berendezés keze- 
Jéséhez ie értő főgépészt (esetleg gé. 
poszt) keres helybeli nagy iparvállalat, 
lehetőleg azonnali belépésre. Ajánlató, 
kai életkor, eddigi működés és fizetési 
igény megjelölésével „Iparvállalat." je­
ligére a kiadóhivatalba kérünk. 971 

Fehérnemű varrónőt állandó alkal­
mazásra, főmosónőt, havi 200 pengő fi. 
zelessel. takarítónőket és mosónőkéi 
felvesz a Riroanóczy szálloda, 970

Bejárónőt keresek reggel 7—11.ij. 
Kálvin-u. 13. Horvát. 97?

Irodai gyakorlattal, jn kézírással, és- 
keresztény fiatal nő állást keres. „Ko­
rn olvf_,jeligére a kiadóba. 951

Intelligens, vallásos, 42 éves, erdélyi 
nő, plébános, magános háztartását, 
gazdaságát önálló felelősséggel vezet, 
né szerény fizetésért, esetleg anélkül. 
To rma, _Z enta, _K ar d_i i.____ 97í

Mindenesnek a jánlkozik ‘ magános 
árvaleány. Cim: Katona Eszter, Tobor- 
zó-u. 16. 972

Oktatás
Szabó Ferenc GYORSÍRÓ- és 
GÉPÍR ÓISKOLÁJA, Nagyvárad, 
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám 
3329/1941.—42.) Vidékieknek va­
súti kedvezmény. Telefon: 29—78.

Korrepetálást vállal, magánvizsgákra 
előkészít bevált gyakorlattal pedagó­
gus. Szaniszló-u. 6. 967

location
Telkek Kolozsvári utca, Nemzetközi 

ut, mentén eladók, vételár fele egy évig 
kölcsön -gyanánt fennmaradhat. Jeli­
nek ingatlaniroda, Tcleki-u. 2. 9

Szőlő négy kishold beültetve Tórká- 
mérőn sürgősen eladó. Jelinek. <7*

Házak eladók többek között Orgona 
(6000), Honvéd bérház (40.000), Árpád 
vezér bérház hét.száznégyzet méteres te­
lekkel (32.000), Kálvária 118. (17.000,. 
Oláhapáti háromszobás magánház, is­
tállóval (22.000), Katona ('W kelepen 
kétezer négyzet méteres telkit magánba/ 
32.000). Eladó nagy könyvszekrén 

Jelinek. 97»
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